

MADRID... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS... 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID—Año XII—Núm. 4.118

Miércoles 27 de septiembre de 1932

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

DISIMULOS PELIGROSOS La epidemia de moda Una acción internacional contra las publicaciones obscenas LO DEL DIA

Circulan nuevas versiones respecto al supuesto desfalco de 1.200.000 pesetas en la Comandancia de Larache. Dicese que esa cantidad no era más que, en un chanchullo permanente, la suma que aquel mes, según costumbre, debía repartirse entre varios y que pretendió atribuirse uno solo, el que figura como inculcado. Al mismo tiempo corre el rumor de haber sido descubierta otra "filtración" en condiciones parecidas. Coinciden esos rumores con las proposiciones de paz de Abd-el-Krim; y la censura y el silencio gubernamental, explicables en lo que se refiere a cualesquiera negociaciones, aplicase también a cuantas noticias tratan de irregularidades cometidas en Marruecos. Sobre éstas, sin embargo, no es admisible que el Gobierno se limite a guardar un silencio sistemático. La intención del Gobierno será, sin duda, patriótica; pero de hecho no es justa ni es hábil su actitud. De que hay immoralidades en la administración de las crecidas sumas destinadas a Marruecos, es indicio vehementemente el lujo y el auge del vicio en las principales poblaciones de ambas zonas. Como detalle significativo, aduciremos la noticia que nos da una persona digna, de haberse instalado en Melilla una joyería de primer orden, desproporcionada a lo que normalmente puede ser la venta de alhajas en ciudad de aquella importancia. "Por qué cubrir con el silencio todo eso? Por ocultar verdades amargas, se da lugar a que circulen noticias peores que la verdad misma. La Prensa, privada de informes oficiales de lo que ocurre, tiene que juzgar sobre conjeturas y denuncias, a veces difíciles de comprobar; porque lo que de ningún modo puede hacer la Prensa es asumir el papel de encubridora en la Península de la corrupción creciente, con que escandalizamos en Africa a moros y cristianos de conciencia honrada. Cuando claman contra la inmoralidad los corresponsales, la población civil de aquellas plazas, los soldados en sus cartas, los repatriados de cuota, los mismos misioneros, ¿de qué serviría el silencio de la Prensa? "Es que ocultando la verdad se pretende salvaguardar el prestigio del Ejército? Muy al contrario, así es como mayor daño se le hace; porque imagina mucha gente que el envilecimiento de unos pocos refleja la degradación general. El Ejército es el primer interesado en que se depure la verdad y se castigue a los culpables, sean quienes fueren. Desde luego, no es prácticamente posible someter a un ejército a la austeridad de costumbres de una comunidad de novicios; y menos a un ejército en campaña, inactivo meses y meses y no muy sobrado de ilusión, ni de entusiasmo por la causa que defiende. Pero de eso a la lenidad ante escándalos notorios, a la ocultación sistemática de las responsabilidades más graves, media un abismo. No hay razones de prudencia que basten a justificar esa política del silencio y de la contemporcización. Merced a ella, la opinión, desengañada y escéptica, pierde de vista cuanto pueda haber de necesidad e interés patriótico en la misión que a España incumbe en Marruecos, y juzga maliciosamente todo lo que allí se hace. Así se explica que puedan tener eco en una parte del pueblo los que propagan que el protectorado es operación, en beneficio de unos pocos, fraudulenta y ruinosa para el país. A los sofismas con que una prudencia mal entendida pretendiere cohonestar el sistema de la lenidad y el silencio, responde mejor que todos los razonamientos el ejemplo de las principales naciones durante la guerra europea. Hubo en Francia, desde el comienzo de la misma, diversos escándalos administrativos: apenas denunciados, los culpables fueron a la cárcel; y ello no deprimió la moral de la nación o del Ejército, sino que la robusteció. Otro ejemplo: ¿Habrá cosa más delicada que la sustitución del mando en el curso de una guerra? Sin embargo, véase cómo Francia, Alemania, Inglaterra e Italia no vacilaron en reemplazar a sus generalísimos, cuando los respectivos Gobiernos les juzgaron responsables de errores en sus funciones. Y no se vea aquí alusión alguna, sino aducción de un ejemplo demostrativo de que las medidas de energía gubernamental, los "grandes remedios para grandes males", no deprimen la moral de una nación. Lo que la deprime es ver la esterilidad de sus sacrificios, la malversación de su sangre y sus recursos económicos, la impunidad de los culpables, y frente a ello, la pasividad de los gobernantes. Es imposible seguir en esa política de reservas inhábiles y de tolerancias, que la opinión juzga muy sospechosas. Es esa una política de derrumbamiento moral, que amenaza llevarnos al hundimiento material definitivo.

responsabilidades más graves, media un abismo. No hay razones de prudencia que basten a justificar esa política del silencio y de la contemporcización. Merced a ella, la opinión, desengañada y escéptica, pierde de vista cuanto pueda haber de necesidad e interés patriótico en la misión que a España incumbe en Marruecos, y juzga maliciosamente todo lo que allí se hace. Así se explica que puedan tener eco en una parte del pueblo los que propagan que el protectorado es operación, en beneficio de unos pocos, fraudulenta y ruinosa para el país. A los sofismas con que una prudencia mal entendida pretendiere cohonestar el sistema de la lenidad y el silencio, responde mejor que todos los razonamientos el ejemplo de las principales naciones durante la guerra europea. Hubo en Francia, desde el comienzo de la misma, diversos escándalos administrativos: apenas denunciados, los culpables fueron a la cárcel; y ello no deprimió la moral de la nación o del Ejército, sino que la robusteció. Otro ejemplo: ¿Habrá cosa más delicada que la sustitución del mando en el curso de una guerra? Sin embargo, véase cómo Francia, Alemania, Inglaterra e Italia no vacilaron en reemplazar a sus generalísimos, cuando los respectivos Gobiernos les juzgaron responsables de errores en sus funciones. Y no se vea aquí alusión alguna, sino aducción de un ejemplo demostrativo de que las medidas de energía gubernamental, los "grandes remedios para grandes males", no deprimen la moral de una nación. Lo que la deprime es ver la esterilidad de sus sacrificios, la malversación de su sangre y sus recursos económicos, la impunidad de los culpables, y frente a ello, la pasividad de los gobernantes. Es imposible seguir en esa política de reservas inhábiles y de tolerancias, que la opinión juzga muy sospechosas. Es esa una política de derrumbamiento moral, que amenaza llevarnos al hundimiento material definitivo.

París, septiembre, 1922. Se denomina «telefonitis». La Patología todavía no ha clasificado este vocablo, pero es un hecho que la epidemia se extiende a toda Francia, turbando la tranquilidad de los habitantes de ciudades y aldeas. La epidemia, como puede figurarse el lector, ha sido importada de los Estados Unidos, cuna de lo inverosímil. La «telefonitis» durante estos últimos años iba haciendo bastantes progresos en Francia; pero el concurso Lepine, que actualmente se celebra en el Champ de Mars, es el causante de los estragos actuales. Ese concurso o exposición de los trabajos de inventores modestos fué creado hace veinte años por el popular monsieur Lepine, prefecto del Sena en aquella época, y reúne anualmente el fruto de la inventiva francesa en lo que se refiere a juguetes, utensilios domésticos y artículos de uso corriente. El concurso de este año ha sido un éxito, no sólo por el número de expositores (cerca de 2.000), sino por el público que ha atraído la sección de aparatos de telefonía sin hilos. Más de 150 expositores presentan variados modelos de aparatos receptores, desde el modelo portátil, alojable en un maletín de pequeñas dimensiones, hasta el mueble de salón, de líneas elegantes y construcción esmerada. Casi todos esos aparatos tienen adaptado un teléfono de alta voz, que se deja oír a varios metros de distancia. A ciertas horas del día la estación de telefonía sin hilos de la torre Eiffel transmite las noticias del día, previsiones meteorológicas, conciertos, conferencias, que estos pequeños aparatos reproducen fidelísimamente. Una importante Compañía francesa está organizando un servicio de esta índole para transmitir a sus abonados noticias, así como conciertos por artistas notables y representaciones de ópera. Gracias a los aparatos de alta voz, las personas congregadas alrededor de aquellos perciben los sonidos con toda intensidad, sin necesidad de aplicar al oído los molestos auriculares del teléfono corriente. El éxito de esas estaciones receptoras ha superado a todas las previsiones. Su precio reducido, la sencillez de su manejo, su pequeño volumen, ha conquistado el interés del público, ávido de novedad y de progreso, y no hay familia donde no se sueñe con una estación de T. S. H. El Estado, por su parte, ha contribuido al desarrollo de esta epidemia de «telefonitis», como aquí la denominan. Hasta la fecha los particulares no estaban autorizados a poseer más que estaciones receptoras de telefonía sin hilos; pero un reciente reglamento del ministerio de Comunicaciones autoriza a todo el que lo desee a poseer estaciones emisoras, poniendo únicamente restricciones al radio de acción de esos aparatos para evitar que sus emisiones puedan turbar los servicios del Estado. Los efectos de esta medida han sido inmediatos, y el entusiasmo entre los radio-telefonistas, indescriptible. Gracias a esa libertad, cualquiera persona podrá comunicarse con otras residentes en la misma población o a algunos kilómetros de distancia, y es de suponer el agrado con que ha sido acogida esa disposición por los que viven en el campo, lejos de las ciudades. Su estación emisora y receptora de telefonía sin hilos los pondrá en relación con el resto del mundo. Por ella, estarán enterados al minuto de los acontecimientos importantes, de las cotizaciones de Bolsa, y para distraer su soledad, después del rudo trabajo cotidiano, el teléfono de alta voz les hará oír conciertos de grandes artistas. Recíprocamente, el labrador aislado en su granja en medio del campo, los habitantes de aldeas alejadas de poblaciones importantes, estarán en comunicación con sus amigos, con sus correspondientes, con su médico, pudiendo tratar los negocios desde su casa y economizándose molestias, tiempo y dinero invertido en viajes. A la vista de esa maravillosa exposición de aparatos, pensaba yo en los inmensos servicios que ellos podrían proporcionar a nuestro país. Millares de pueblos, perdidos en las montañas o en las estepas españolas, sin carretera, sin telégrafo, lejos de todo centro de actividad, podrían ver su vida transformada si se les facilitasen medios de relación con el resto del mundo. Una carretera, un ferrocarril, son costosísimos y no se pueden improvisar. Una estación telefónica exige personal técnico competente y gastos de instalación de alguna importancia. En cambio, una estación emisora y receptora de telefonía sin hilos sólo costaría unos centenares de pesetas y su manejo se aprende en media hora. ¿Habrá nada más fácil que dotar a todos los pueblos de España, hoy sin comunicación, de una estación de telefonía sin hilos en relación con la estación telefónica más inmediata? Sólo un temor podría hacer desechar esta idea: el gasto que representaría el personal encargado de los aparatos. Pero no exigiendo éstos una persona «especialista» para su manejo, habría inconveniente en confiarlos al maestro o al párroco de la localidad en aquellos pueblos donde el número de comunicaciones no requiriese un funcionario exclusivamente para este servicio? El trabajo que ello representase para el maestro o el cura podría ser compensado con una gratificación, que siempre sería insignificante en relación con los servicios que prestaría al país. Y iqué ocasión tan excelente para deportar entre los niños de la escuela el amor a las ciencias, interesándose en el funcionamiento de los aparatos, explicándoles su construcción! Sería ello no sólo una obra de utilidad general, sino una alta obra de cultura. Señores diputados, contribuid a propagar en España la epidemia de «telefonitis». Por una mitad de lo que importan vuestros diques podréis crear en la Península una completa red de telefonía sin hilos, poniendo a comunicación a la más escondida aldea del resto del mundo. Con ello, por los beneficios al Estado una excelente renta y a un país un gran servicio. Pedro FARDO

GINEBRA, 26.—La primera Comisión de la Sociedad de Naciones ha comenzado hoy el estudio del reglamento para la elección de los miembros del Consejo. La segunda Comisión discutió un dictamen referente a cuestiones económicas, presentado por el delegado de Holanda. La quinta Comisión aprobó un proyecto relativo a la represión de publicaciones obscenas. El delegado de España, señor Xanguas, hizo notar que esta potencia firmó el Convenio de París de 1910 y persigue y castiga el comercio pornográfico. BANQUETE A LA DELEGACION ESPAÑOLA. GINEBRA, 26.—Las Delegaciones hispano-americanas a la asamblea de la Sociedad de Naciones han obsequiado con un banquete a la Delegación española para corresponder a la comida con que ésta les obsequió. Pronunciáronse brindis por los señores Torrente (Cuba), que habló en nombre de todas las Delegaciones, siendo muy aplaudido, y el conde de Gimeno, que dió las gracias, en nombre de la Delegación española, siendo acogidas sus palabras con grandes aclamaciones. También habló el señor Bellegarde (Haití), quien expresó su absoluta confianza en la estabilidad y porvenir de la Sociedad de Naciones, en cuya acción tiene América puesta cada día mayor esperanza, y cuya actuación ha de ser eficazísima para el engrandecimiento de los pueblos de sentido jurídico y democrático, entre los cuales figuran España y Francia, y para el logro de la concordia universal. EL DESARME. GINEBRA, 26.—Hoy ha discutido la asamblea la cuestión del desarme. Hablaron lord Robert Cecil (Africa del Sur), De Jovenel (Francia), Fisher (Inglaterra) y el conde de Gimeno, que declaró adherirse en nombre de España a todo lo que conduca a la paz mundial. El delegado de Colombia propuso que se aplazase el debate hasta mañana, y así se acordó. LA ADMISION DE ALEMANIA. GINEBRA, 26.—Corre el rumor de que algunas personalidades gestionan con el Gobierno alemán la petición de su inmediata admisión en la Sociedad de Naciones. Al solicitar esta admisión, Alemania accedería implícitamente a retirar sus protestas contra todos los tratados existentes, y sólo quedaría por saber en qué forma podría estampar su firma espontáneamente bajo el Tratado de Versalles. No se sabe si en la Asamblea actual, podrá examinarse la petición eventual de Alemania. Si ésta se formulase, es casi seguro que su examen debería ser aplazado hasta la reunión de la próxima Asamblea, y Alemania tendría así ocasión de demostrar durante un período de un año si verdaderamente ha cambiado de política y si acepta especialmente las fronteras que le ha impuesto el Tratado de Versalles.

publicaciones obscenas. GINEBRA, 26.—La primera Comisión de la Sociedad de Naciones ha comenzado hoy el estudio del reglamento para la elección de los miembros del Consejo. La segunda Comisión discutió un dictamen referente a cuestiones económicas, presentado por el delegado de Holanda. La quinta Comisión aprobó un proyecto relativo a la represión de publicaciones obscenas. El delegado de España, señor Xanguas, hizo notar que esta potencia firmó el Convenio de París de 1910 y persigue y castiga el comercio pornográfico. BANQUETE A LA DELEGACION ESPAÑOLA. GINEBRA, 26.—Las Delegaciones hispano-americanas a la asamblea de la Sociedad de Naciones han obsequiado con un banquete a la Delegación española para corresponder a la comida con que ésta les obsequió. Pronunciáronse brindis por los señores Torrente (Cuba), que habló en nombre de todas las Delegaciones, siendo muy aplaudido, y el conde de Gimeno, que dió las gracias, en nombre de la Delegación española, siendo acogidas sus palabras con grandes aclamaciones. También habló el señor Bellegarde (Haití), quien expresó su absoluta confianza en la estabilidad y porvenir de la Sociedad de Naciones, en cuya acción tiene América puesta cada día mayor esperanza, y cuya actuación ha de ser eficazísima para el engrandecimiento de los pueblos de sentido jurídico y democrático, entre los cuales figuran España y Francia, y para el logro de la concordia universal. EL DESARME. GINEBRA, 26.—Hoy ha discutido la asamblea la cuestión del desarme. Hablaron lord Robert Cecil (Africa del Sur), De Jovenel (Francia), Fisher (Inglaterra) y el conde de Gimeno, que declaró adherirse en nombre de España a todo lo que conduca a la paz mundial. El delegado de Colombia propuso que se aplazase el debate hasta mañana, y así se acordó. LA ADMISION DE ALEMANIA. GINEBRA, 26.—Corre el rumor de que algunas personalidades gestionan con el Gobierno alemán la petición de su inmediata admisión en la Sociedad de Naciones. Al solicitar esta admisión, Alemania accedería implícitamente a retirar sus protestas contra todos los tratados existentes, y sólo quedaría por saber en qué forma podría estampar su firma espontáneamente bajo el Tratado de Versalles. No se sabe si en la Asamblea actual, podrá examinarse la petición eventual de Alemania. Si ésta se formulase, es casi seguro que su examen debería ser aplazado hasta la reunión de la próxima Asamblea, y Alemania tendría así ocasión de demostrar durante un período de un año si verdaderamente ha cambiado de política y si acepta especialmente las fronteras que le ha impuesto el Tratado de Versalles.

El partido popular. Propaganda de Política Social, de Zaragoza, vulgarmente, el partido popular, ha publicado un manifiesto-programa, que autorizan un centenar de firmas. Se anuncia en él una próxima Asamblea, cuyo objeto será la discusión y aprobación de los capítulos del programa, distribuidos en ponencias, el estatuto, la táctica y los órganos directivos. No podemos negar nuestra simpatía a ese movimiento, de igual suerte que hace días exteriorizábamos nuestra complacencia ante el que se produce en el campo maurista. Ahora bien; tanto más entusiasta se fía y, por consiguiente, mayor nuestro apoyo a lo que representa la naciente agrupación, cuanto más claridad brille en los principios fundamentales del programa, con mayor cuidado se eviten las expresiones ambiguas o equívocas, sobre todo en las cuestiones de derecho público que se rozan con las doctrinas y la autoridad de la Iglesia, se marche más de acuerdo con los hombres y, mejor aún, con las organizaciones socialistas del campo católico, sea más imperiosa la actuación y se procure con mayor perseverancia el contacto y la suma de esfuerzos con las restantes organizaciones políticas cuyos principios fundamentales sean los mismos. Notamos en el manifiesto cierta vaguedad en el concepto y alguna imprecisión en la frase; sin embargo, más que los términos del documento, nos sirven de garantía las firmas que lleva al pie. La anunciada para octubre Asamblea maurista, la que preparan las fuerzas populares, también para fecha muy próxima, y, finalmente, la de los elementos tradicionalistas, quiera Dios que sean etapas que nos aproximen a una Asamblea magna de todas las fuerzas de la derecha española, tan ahita de particularismos y de reinos de taifas, de programas ideales que a veces no traspasan los confines de una región, de ciegas defensas de los intereses de clase o de partido. Y quiera Dios también que surja de tanta iniciativa coincidente una enorme fuerza política, que para ser fecunda, ha de ser espiritual, ha de encarnar la tradición española, interpretándola según las condiciones del estado social de nuestro siglo y ha de marchar al unísono de los organismos católicos, sociales y políticos de todo el mundo. Los Sindicatos y la política. Suscribimos la nota de la Confederación Nacional Católico-Agraria, que en otro lugar publicamos, relativa a la forma en que se han ordenado y se están preparando las elecciones del consejo de la Agricultura en el Banco de España. La ley de Ordenación bancaria taxativamente concede el derecho a participar en la elección a las corporaciones oficiales agrícolas; por lo tanto, a los Sindicatos católico-agrarios que tienen la consideración legal de organismos oficiales. Violentando, a nuestro juicio, el claro sentido de la ley, reduce el ministerio de Fomento el derecho de elección a las Federaciones de Sindicatos. No es admisible que mientras, por ejemplo, a las florecientes Cajas rurales de Navarra se les niegue aisladamente el voto, no obstante contar con un movimiento de fondos de muchos millones de pesetas, se conceda sin dificultad el sufragio a las Cámaras Agrícolas provinciales. Nadie ignora la naturaleza de semejantes organismos, creados para fines caciquiles, faltos, en su inmensa mayoría, de la adhesión de la clase agraria. Pues el Gobierno no ha vacilado en equiparar entidades ruralmente formularias a las Federaciones de Sindicatos. ¡Ha hecho más! En tanto que no condiciona el voto de las Cámaras, exige a las Federaciones de Sindicatos un minimum de existencia social de un año. No comprendemos cómo el ministro de Fomento, que conoce la verdadera fuerza de las organizaciones católico-agrarias, ha podido decretar una medida a todas luces contraria a la equidad. Los Sindicatos, y no las Cámaras, son la genuina representación de la agricultura. Agravan el mal los manejos que autoridades dependientes del Gobierno realizan en algunas provincias para impedir Cajas Agrícolas, con el único fin de que tomen parte en la elección de Consejo del Banco. Nos consta que en tal sentido se trabaja en alguna provincia. He ahí un hecho que está poniendo de relieve la necesidad, no de que los Sindicatos agrícolas sean políticos, sino de que exista en España una organización política que los defienda de los innumerables atropellos que sufren de parte de los caciques. El poder de la Prensa. El acuerdo adoptado por el Comité directivo del partido comunista francés es

La primer «diplomática» yanqui. ELLVSE, 26.—Comunican al «Times» que el primer diplomático femenino de los Estados Unidos de Norteamérica es la señorita Lucille Atcherson, residente en Columbus, Estado de Ohio. Esta señorita ha sido nombrada secretaria de Legación por el Senado, a recomendación del presidente Harding. N. de la R.—Aunque es el primer diplomático femenino de los Estados Unidos, no es el primero del mundo, por cuanto hace meses una señorita búlgara fué nombrada para un puesto en la Legación de dicho país en Washington. Como detalle curioso recordaremos que entre las felicitaciones recibió un telegrama de su hermano, estudiante en París, que después de haberlo sabido se disgustó por haber solicitado y aceptado dicho puesto, lo decía secamente: «El sitio de la mujer es el hogar».

La culpa es de los torcos. WASHINGTON, 26.—El ministro de Marina ha declarado que mientras Francia e Inglaterra no ratifiquen el Tratado naval concertado en Washington, los Estados Unidos no desmantelarán ningún acorazado. En los centros oficiales se cree que la situación en Oriente obligará a varios de los firmantes de dicho Tratado naval a modificar sus planes en lo que concierne al desmantelamiento de sus respectivos buques de guerra. Faltarían, pues, los Estados Unidos a elemental prudencia si empezasen a desmantelar sus barcos antes de quedar ratificado ya por todas las potencias firmantes el mencionado Tratado. OTRO AVION DE BOMBARDEO. LONDRES, 26.—Ayer voló por primera vez el aeroplano de acero de bombardeo del mundo en Norwich. Ha sido construido por orden del ministerio de Aviación, y según dice el «Daily Chronicle», aunque está todo construido de acero, es más ligero que los similares de madera. Tiene dos motores de 450 HP. y puede llevar varias toneladas de bombas y recorrer más de 1.000 millas. Se va a explorar un río desconocido. La misión británica al Tibet ha franqueado el Himalaya. LEAFIELD, 26.—Los miembros de la Misión británica que van al Tibet han atravesado Setiapa, desfiladero que cruza el Himalaya, a una altura de 14.500 pies (unos 3.500 metros), y han llegado a Chumbi. Este es uno de los trayectos más difíciles de la expedición, pero se ha hecho sin incidentes. Los regalos para Dalai Lama y otros personajes tibetanos, tanto como el resto de la impedimenta, no han sufrido nada. Ahora siguen a Gyantse. Ya sube el Dalai Lama que se aproxima la Misión, y ha enviado una diputación de notables para recibirlos. Se les presentarán credenciales, que se espera asegurarán a la Misión el permiso para continuar a Lassa. La última parte del viaje será de 100 millas, por un río que aún no han atravesado los europeos. Este río no figura todavía en los mapas, y se espera que traerá muchos nuevos intereses e importancia de que el punto de vista geográfico.

Abdica el Rey Constantino. La revolución triunfa en Grecia. LONDRES, 27 (urgente). — La Agencia Reuter publica la siguiente información: Las noticias llegadas a esta capital, procedentes de fuente autorizada, anuncian la abdicación del Rey Constantino de Grecia. ATENAS, 27 (urgente). — El Gobierno heleno ha presentado su dimisión. PARIS, 27.—Telegrafían de Atenas dando cuenta de que los diarios de aquella capital anuncian para el día de hoy la proclamación de la Ley Marcial. Ayer tarde volvió sobre la ciudad de Atenas un avión griego, arrojando un gran número de proclamas, firmadas por el coronel Gonatas en las que dicho jefe declara haber recibido la misión por parte del Ejército y las fuerzas de la Armada concentradas en Mytilene y Clío de reclamar la abdicación del rey Constantino y la disolución inmediata de la Asamblea Nacional, así como de la formación de un nuevo Gobierno, exento de todo matiz político y susceptible de inspirar confianza a la «Entente» y del establecimiento inmediato de un frente en Tracia. LONDRES, 27.—Los telegramas que recibe de Atenas la Agencia Reuter permiten entrever que la actividad de los revolucionarios ha llegado a extenderse ya por toda Grecia, principalmente en Mytilene, Salónica y Larissa. El ministro del Interior, griego, ha declarado a los periodistas que el Gobierno ignora el número de buques de guerra que se han adherido al movimiento revolucionario.

Se estudia el Tratado con Inglaterra. El Gobierno solicita peticiones concretas. A las ocho menos cuarto terminó la reunión celebrada ayer tarde en la Presidencia para tratar de los convenios comerciales, y el señor Sánchez Guerra se negó a dar referencia de ella por la índole delicada del asunto. Los comisionados dijeron que sólo había habido un cambio de impresiones, y el señor Fernández Prada, que después de la exposición de los diversos puntos de vista se había acordado que los comisionados estudiasen nuevamente el asunto para presentar al Gobierno peticiones concretas. El señor Fernández Prada marchó de allí a la estación, donde salió en el sudexpreso para San Sebastián. Los obreros abandonan el socialismo. TURIN, 26.—Los metalúrgicos de Turin han celebrado una reunión. El ponente manifestó que las industrias se han aprovechado de la crisis económica para reducir los salarios y despedir a los obreros sospechosos de socialismo. El proletariado no ha sabido reaccionar; su espíritu ofensivo ha quedado paralizado por las dificultades económicas, por las discusiones políticas y por las rivalidades. El resultado es que la sección turinesa de los obreros metalúrgicos no cuenta más que con 8.000 adheridos, de 36.000 obreros que la integran. N. de la R.—La crisis del sindicalismo socialista no es sólo italiana. La C. G. T. francesa ha perdido en algo más de un año 1.500.000 afiliados, pasando de dos millones a 700.000, contando en este número los comunistas, que tienen una organización aparte. Los Trade Unions ingleses, a pesar de su robusta organización y de su modernidad y sentido práctico tradicional, han perdido más de un millón de asociados (véanse las ponencias del último Congreso de Southport). Los Sindicatos socialistas holandeses se defienden mejor; pero han perdido la mayoría absoluta, que tenían en el país, y las últimas estadísticas que hemos podido ver (finis de 1921) acababan en un año una pérdida de 10.000 miembros, cifra grande, si se considera que sus afiliados eran alrededor de 150.000, una crisis precedida atravesaron los Sindicatos suizos y checoslovacos.

Muley Haffid no interviene. Muley Haffid ha manifestado a un redactor de la Agencia Radio que lo ha producido asombro cuanto se ha dicho respecto a su intervención en la anunciada sujeción de Abd-el-Krim. Niega importancia a su entrevista en Málaga con Burquete, atribuyendo a mera cortesía la visita del alto comisario. «Mi influencia, efectivamente—agregó—no alcanza ahora, y siempre a la cabala de los beniuiragual, sino que se extiende por casi todo Marruecos, y es algo decisiva. Tal predicamento ni lo he utilizado ni lo utilizo. Cuando estaba de alto comisario el general Berenguer no hice nada absolutamente para que aceptara mi intervención en favor del rescate de los prisioneros y de la sujeción de las cabilas, y ahora tampoco. Creo innecesario afirmar que ni se me solicitó en tal sentido ni yo me preocupé en hacerlo. No por falta de buen deseo hacia España—si en tal sentido me lo hubieran solicitado—, sino porque vivo en absoluto apartado de todo lo que afecta al suelo marroquí. Como creo que a Francia también podría interesar el que yo defina claramente mi situación en estos momentos, debo añadir que el único de cierto que hoy en todo lo que pasa es un artículo que escribí relatando argumentos de un periódico francés. De lo demás, todo son «verdaderas fantasías».

Abdica el Rey Constantino. La revolución triunfa en Grecia. LONDRES, 27 (urgente). — La Agencia Reuter publica la siguiente información: Las noticias llegadas a esta capital, procedentes de fuente autorizada, anuncian la abdicación del Rey Constantino de Grecia. ATENAS, 27 (urgente). — El Gobierno heleno ha presentado su dimisión. PARIS, 27.—Telegrafían de Atenas dando cuenta de que los diarios de aquella capital anuncian para el día de hoy la proclamación de la Ley Marcial. Ayer tarde volvió sobre la ciudad de Atenas un avión griego, arrojando un gran número de proclamas, firmadas por el coronel Gonatas en las que dicho jefe declara haber recibido la misión por parte del Ejército y las fuerzas de la Armada concentradas en Mytilene y Clío de reclamar la abdicación del rey Constantino y la disolución inmediata de la Asamblea Nacional, así como de la formación de un nuevo Gobierno, exento de todo matiz político y susceptible de inspirar confianza a la «Entente» y del establecimiento inmediato de un frente en Tracia. LONDRES, 27.—Los telegramas que recibe de Atenas la Agencia Reuter permiten entrever que la actividad de los revolucionarios ha llegado a extenderse ya por toda Grecia, principalmente en Mytilene, Salónica y Larissa. El ministro del Interior, griego, ha declarado a los periodistas que el Gobierno ignora el número de buques de guerra que se han adherido al movimiento revolucionario.

Un pueblo sin médicos. Temores de epidemia. MALAGA, 26.—El gobernador ha informado del peligro en que se halla la salud pública del pueblo de Iguala, por carecer de médicos y farmacia y padecer el vecindario fiebres infecciosas. Hace tiempo en una visita de inspección que giró a dicho pueblo el inspector de Sanidad ordenó la desecación de numerosas charcas pestilentes, habiendo tenido que luchar con la pasividad del Municipio. Más tarde se envió a un médico, el que ha dimitido, por carecer el Ayuntamiento de fondos para abonarle los honorarios, no tener albergue y demás medios de vida y no encontrar ayuda entre el vecindario. El gobernador solicitará de la Diputación atienda la desesperada situación de Iguala con fondos del capítulo de calamidades y que arbitre medios para proveer al pueblo de médico y medicinas. Los misioneros salvaron 15.000 personas en Esmirna. (De nuestro servicio especial). ROMA, 26.—Fugitivos de Esmirna llegados a Brindisi dicen que los misioneros católicos de la ciudad, realizando actos de verdadero heroísmo, lograron salvar unas 15.000 personas.—Dafina.

Italia hace economías. (SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO). ROMA, 26.—Para realizar las economías pedidas por el Parlamento, el ministro de Marina ha dado orden de suspender toda compra de carbón ni otro combustible, es decir a todos los buques, excepto a los buques de guerra, de proceder al licenciamiento de 1.000 obreros de los arsenales y a la reducción de efectivos en la flota. Estos efectivos que ascendían a fines de marzo a 46.000 hombres, no llegan actualmente a 40.000. Einstein va a marchar al Japón. ELLVSE, 26.—El ilustre catedrático alemán Einstein saldrá esta semana de Berlín para el Japón. El viaje, proyectado ya desde hace tiempo, durará medio año aproximadamente.

Carbon inglés a Norteamérica. LONDRES, 26.—En un día se han embarcado en el puerto de Swansea 40.000 toneladas de carbón para los Estados Unidos. Es la mayor cantidad registrada después de la guerra.

INDICE RESUMEN. Enseñanzas de la derrota griega, por «Armando Guerra»..... Pág. 3. Por la Prensa extranjera..... Pág. 3. Se crea un grupo hispanoamericano en Lovaina, por J. Guisa y Azavedo..... Pág. 3. Cotizaciones de Bolsa..... Pág. 4. Crónica de sociedad..... Pág. 5. Noticias..... Pág. 5. Folleto de «EL DEBATE» («Kelt Rumi»)..... Pág. 5. MADRID.—En la reunión celebrada para estudiar los Convenios comerciales, el Gobierno indicó la necesidad de que se le hagan peticiones concretas (página 1).—El señor Millán de Priego confirmó que han sido detenidos todos los autores del atraco a la Imprenta Alemana (pág. 2).—Mañana se celebrará Consejo de ministros (pág. 4).

PROVINCIAS.—Dicen de Barcelona que han sido detenidos en Cerber tres de los autores del tren asaltado en Pueblo Nuevo.—Aunque hicieron explosión en la Ciudad Condal dos petardos, que no causaron daños personales.—En un accidente de aviación en Sevilla, ha muerto hoy un capitán y otro resultó herido gravemente.—En la corrida celebrada esta tarde en Córdoba, el novillero Fuentes Tejerno ha sufrido una cornada grave (páginas 1 y 2).

MARRUECOS.—Es esperado en Melilla para uno de estos días el general Burquete.—El enemigo bombardeó ayer, sin consecuencias, la posición de Dar Queidani. Hoy serán castigadas las cabilas inmediatas (página 2).

EXTRANJERO.—El rey Constantino ha abdicado.—El Gobierno yanqui ha declarado que no desarmará ningún buque mientras no sea ratificado el Tratado de Washington por Francia e Inglaterra.—Se ha inventado un procedimiento para obtener películas en colores.—El Gobierno griego ha llamado a Venizelos; han salido tropas inglesas del Rhin para Turquía; Africa del Sur no cree necesario intervenir (páginas 1 y 2).

El poder de la Prensa. El acuerdo adoptado por el Comité directivo del partido comunista francés es

un nuevo testimonio en favor del extraordinario poder de la Prensa.

El comunismo francés se encuentra en una situación económica difícilísima. La tesorería del partido registra un déficit mensual de 10.000 francos, y las cajas de las Federaciones, completamente vacías y agotadas por grandes deudas, no pueden atender a las necesidades más perentorias. La Prensa de provincias, en particular, se halla en trance de sucumbir.

En tan angustiosa situación, la dirección del partido ha tenido que acudir a medios extraordinarios para arbitrar recursos, y ha decidido emitir un empréstito obligatorio de 600.000 francos, al 6 por 100, amortizable en quince años. El órgano oficial del partido, el periódico *«L'Humanité»*, garantizará el empréstito, gracias a los grandes beneficios que actualmente obtiene. (Más de un millón de francos al año.)

Es decir, que después de haber sido y continuar siendo el portavoz del comunismo en Francia, *«L'Humanité»* se convierte en banquero y salva al partido de una muerte segura. Gracias a su ayuda podrá la agrupación extremista francesa desarrollar una intensa campaña de propaganda, que de otro modo sería totalmente imposible. Huelgan los comentarios...

San Sebastián al día

SAN SEBASTIAN, 27. Con las comparas del domingo se cierra el ciclo de fiestas en la ciudad.

Quedan todavía por el campo las últimas carteras, y pasaremos del estado febril, producido por la acción de los divertimentos, al sosiego sin tirroteos de cohetes, sin trampetazos de músicos, sin bullanga callejera.

Estas comparas, un poco grotescas, serán reminiscencias de alegrías de antaño. Estaban impregnadas de un humorismo toscoso que la plebe saboreaba.

Nuestros vecinos de costa, los franceses no echan la llave de su «season». En el océano ellos agitan y estremizan sus prolegadas en favor de la costa de plata. Dicen los diarios, revistas y cartelones de pinturas sugestivas, que si el estío tiene las brisas del mar que le entubian, el otoño es de dulzuras melancólicas que concantan a las almas románticas; que el invierno no haya con sus alas blancas de nieve por esta rívera, y que la primavera se abra en luces y perfumes de atractivo singular. Por eso el turismo no debe tener paréntesis. Para ellos los Comités de propaganda la agudizan con esa persistencia mercantil que es su característica. No cesan en una estación de progonar las excelencias de las otras.

San Sebastián pertenece a esa costa de plata tan londa por los franceses; pero aquí parece que sentimos las fatigas del verano y buscamos reposo.

Estos días he visto en las paredes de las estaciones ferroviarias francesas unas litografías, con tal viveza de colorido, que hacen pararse ante ellas. El artista no ha entregado su pincel a la realidad; más no importa este peccadillo de la fantasía en gracia al buen fin. Ha trazado el golfo de Gascuña desde los bosques de Cap Breton hasta las rocas de San Juan de Luz, poniendo roja iluminación de oriente, vegetación senegalesa y montañas de los Alpes. En este arte de difundir las bellezas de su suelo, son maestros los franceses; con seguirlos basta.

Yo brindó al Sindicato de iniciativas de Demostia esta idea. No basta el cartel con el toro chorreado sangre del morrillo, ni el raballo extendido en galope atormentador sobre la pista del hipódromo.

Vendría muy a cuento un panorama vasco con su moza garbada y su sagalón moquetoso, y las vacas en la pradera y el monte vestido de nieve en la lejanía. Esto que es nuestro, con exclusividad evidente, hay que ponérselo ante los ojos al inglés y al americano que andan por el ayuntamiento a ver si dan con hembras y cosas típicas, que no sea sólo la pineta y el mantón y la guitarra lo que deseen admirar. Por este país hay ríneones que supo visitar y admirar aquel gran turista que se llamó Eduardo VII de Inglaterra.—Juan de Zubia.

SAN SEBASTIAN, 27.—La reina Victoria estuvo con sus hijos en el paseo del Príncipe de Asturias contemplando el espectáculo que ofrecía el mar durante la pasada borrasca.

La reina Cristina estuvo en los hospitales de la Cruz Roja donde se verificó el acto de la impresión de brazaletes a varias damas enfermeras.

El señor Martínez Anido estuvo en el Gobierno civil desde donde marchó a Miramar invitado por el Rey a almorzar.

Es probable que Martínez Anido se marche el próximo lunes, deteniéndose antes un día en Oñate.

Los Reyes recibieron a la Junta conmemorativa del centenario de Elcano, que les entregó una medalla de oro acuñada con este motivo.

Las reinas doña Victoria y doña Cristina y el Príncipe de Asturias irán esta tarde a visitar la granja Praytor, donde serán recibidos por el presidente de la Diputación y por el vicepresidente de la Comisión provincial.

Con motivo de la asistencia de los Reyes a las fiestas que se celebrarán mañana en Biarritz, marchará a este puerto el torpedero número «10».

La festividad de los Santos Médicos

Discurso del Obispo de Jaca

(SERVICIO TELEFÓNICO)

HUESCA, 27.—La festividad de San Cosme y San Damián ha sido celebrada solemnemente por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos.

Asistieron a la fiesta el Prelado de Huesca, el gobernador, el alcalde, el general de la plaza, el director del Instituto las damas enfermeras de la Cruz Roja, de uniforme, que fueron conducidas en automóviles, y una Comisión de médicos.

Los fieles ocuparon totalmente la iglesia.

El Obispo de Jaca pronunció un elocuente sermón disertando sobre el origen de las ciencias médicas. Dijo que éstas radican del cristianismo, en el martirio y la disciplina de los Santos, que llevan consigo el recogimiento, el estudio y la caridad hacia el prójimo.

Estudia y cita algunos países orientales como originarios de las ciencias médicas, que acreditan el sello del cristianismo. En la misma vida de Jesucristo—dice—hay ejemplos múltiples de su preferencia a la ciencia de curar.

A continuación exhorta a los profesores a llevar una vida ejemplar y al pueblo a los sentimientos de justicia.

Los oyentes quedaron gratamente impresionados por la oración sublime del ilustre orador sagrado.

En el templo se celebró un banquete al que asistieron numerosos comensales.

EL GENERAL OLAGUER EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 26.—Ha regresado de las fiestas de Pamplona el Cardenal señor Soldevilla.

También ha llegado el nuevo capitán general de la región, señor Olaguer, acompañado de su familia y de su ayudante, señor Acosta. En la estación le esperaban las autoridades, Comisiones civiles y militares y numeroso público. Una compañía del regimiento de Gerona le rindió honores, y el alcalde, señor Fernández, dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

El general Olaguer, tras de revisar a la fuerza y saludar a todos, se encaminó al templo del Pilar, en donde oró brevemente. Seguidamente se trasladó a Capitanía, donde le fué cumplimentado por los generales.

EDICION DE LA NOCHE

El cadáver del capitán Sielvini fué colocado en el comedor de oficiales, convertido en capilla ardiente, sobre la cama de operaciones.

Don Roberto Sangrant pertenece a la aristocracia de Sevilla, estando muy bien relacionado.

Por el aeródromo ha desfilado numeroso gentío, el capitán general, el gobernador militar y el gobernador civil, que además es oficial de Aviación, habiendo pedido turno para velar el cadáver del compañero fallecido.

ACCIDENTES MARITIMOS

24 embarcaciones pesqueras en peligro

Arcó una gasolinera ocupada por 30 niños.

ALMERIA, 26.—A causa del temporal el laúd «Antonio Torres», de la matrícula de Torrevieja, procedente de Melilla, naufragó en aguas de Adra por haber chocado cuando entraba en el Morro, habiéndose salvado la tripulación.

Este velero es aquel de que se apoderaron los moros y dieron muerte al capitán, llevándose a varios tripulantes.

BILBAO, 26.—Han llegado hoy los naufragos del vapor «Begoña», que como se sabe, se fué a pique frente al cabo Roca por haber sido abordado por el transporte inglés «Avonckton».

Los naufragos han estado en la casa armería para cobrar sus haberes, y después fueron a la Comandancia de Marina para presentar la oportuna reclamación.

SANTANDER, 26.—Cuando regresaban esta mañana al puerto las embarcaciones pesqueras, en número de 24, se desencadenó imponente marejada, haciendo muy difícil y peligroso el paso por la barra. Hasta amanecer la borrasca las embarcaciones se quedaron al abrigo en el Sardinero, a donde acudieron las familias de los pescadores, que presenciaron angustiosísimas el peligro que corrían sus deudos, desarrollándose escenas conmovedoras. Los tripulantes sortearon los peligros, sin que, afortunadamente, se registrasen las temidas desgracias.

En aquellos momentos entró el transatlántico «Satrústegui», el cual recibió un golpe de mar que le cubrió toda la popa. El oleaje era tan grande, que a veces cubría el faro situado en la isla Mauro.

Esta tarde, pasando por la bahía La Gasolinera del sanatorio de La Pedrosa, con 30 niños, inflamó el motor. A los gritos de las criaturas, que demandaban auxilio, acudieron los botes de los próximos barcos, logrando sofocar el incendio. Una gasolinera remolcó a la siniestrada hasta La Pedrosa. Cuando regresaba al muelle con algunas familias, embarrancó en una escuela. Los gritos de los ocupantes avisaron del peligro que corrían a los carabineros del muelle, los cuales, para llamar la atención, dispararon sus fusiles, asudiendo algunos botes, que lograron salvar a todos los pasajeros de la embarcación embarrancada.

CAMPANA CONTRA LA LANGOSTA

ZARAGOZA, 27.—En el rápido de hoy han salido para Madrid el gobernador, señor García Valasco; el alcalde, señor Fernández, y el diputado a Cortes, señor Castellanos.

Llevarán las conclusiones de la Asamblea contra la langosta, y gestionarán del Estado que conceda los auxilios necesarios.

EL TREN ASALTADO

Han sido detenidos tres de los autores

BARCELONA, 26.—Un periódico de esta noche publica un telegrama de Cerbere (Francia) dando cuenta de haber sido detenidos en aquella localidad Antonio Jiménez (a) el Señorito, Manuel Ramos Almona y Francisco Cuyant Marcó. Los tres figuran en el sumario que se sigue por el asalto del tren de Pueblo Nuevo, como autores materiales del hecho.

Se añade que a uno de los detenidos le fueron ocupadas 85.000 pesetas en billetes y algunos documentos de importancia.

La noticia produjo, al ser conocida, enorme revuelo en todo Barcelona. Los periodistas acudieron rápidamente al Juzgado, Gobierno civil y Jefatura de Policía, pero en ninguno de esos tres centros dejaron escapar declaración alguna confirmando ni negando lo anterior.

De todos modos, pudo observarse un innegable movimiento, muy particularmente en el Gobierno y en la Jefatura. El general Arlegui, luego de conferenciar con el juez instructor de aquel sumario, estuvo en el despacho del gobernador interino, señor Alvarez Vega.

Precisamente ayer el Juzgado había dictado auto de prisión contra los tres individuos antes citados y otros que figuran en el sumario, librándose de dichos autos las oportunas requisitorias a la Dirección general de Orden público y a la de la Guardia civil.

Cogida de Fuentes Bejarano en Córdoba

CORDOBA, 27.—El toro de don Anastasio Martín lidiado en tercer lugar en la corrida de esta tarde, cogió aparatosamente al diestro Fuentes Bejarano, produciéndole una herida en la ingle.

Desgraciadamente, parece que la cornada es de gravedad.

Protestas contra el atentado a Cambó

BARCELONA, 26.—En la secretaria de la Lega regionalista continúan recibiendo numerosos telegramas de protesta contra el atentado frustrado de que se ha hecho objeto al señor Cambó en la carretera de San Lúcar. Entre estos despachos figura uno muy expresivo de la Asociación de maestros de esta provincia.

SEVILLA, 26.—El señor Cambó no ha podido embarcar hoy en Cádiz por tener averías el yate.

Por esto se supone que el viaje de Cádiz a Barcelona lo hará por tierra.

CADIZ, 27.—El ex ministro don Francisco Cambó continúa en esta ciudad.

Créese que el sábado marchará a Barcelona a bordo del trasatlántico «San Carlos».

El yate «Catalonia», propiedad del señor Cambó, será reparado de algunas averías en la factoría de Matagorda.

EL GENERAL OLAGUER EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 26.—Ha regresado de las fiestas de Pamplona el Cardenal señor Soldevilla.

También ha llegado el nuevo capitán general de la región, señor Olaguer, acompañado de su familia y de su ayudante, señor Acosta. En la estación le esperaban las autoridades, Comisiones civiles y militares y numeroso público. Una compañía del regimiento de Gerona le rindió honores, y el alcalde, señor Fernández, dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

El general Olaguer, tras de revisar a la fuerza y saludar a todos, se encaminó al templo del Pilar, en donde oró brevemente. Seguidamente se trasladó a Capitanía, donde le fué cumplimentado por los generales.

Los autores del atraco detenidos

De madrugada manifestó el subsecretario de la Gobernación que la Policía había terminado su labor, capturando a los demás individuos de la banda.

A pesar de esta declaración, se seguía guardando gran reserva en la Dirección de Seguridad acerca del paradero de los dos individuos que habían quedado por detener. Al Juzgado tampoco habían llegado las diligencias.

EXITO POLICIACO

Los autores del atraco detenidos

De madrugada manifestó el subsecretario de la Gobernación que la Policía había terminado su labor, capturando a los demás individuos de la banda.

A pesar de esta declaración, se seguía guardando gran reserva en la Dirección de Seguridad acerca del paradero de los dos individuos que habían quedado por detener. Al Juzgado tampoco habían llegado las diligencias.

TEMPORAL DE LLUVIA

Anoche, alrededor de las ocho y media, empezó a llover en Madrid.

Durante todo el día de hoy ha continuado la lluvia a consecuencia de la cual hubo de suspenderse la «Charlotada» que había de celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid.

LERROUX EN LA LAGUNA



-¡Algo se pescal

DE MARRUECOS

Se espera a Burguete en Melilla

El enemigo cañoneó ayer sin éxito la posición de Dar Quebdani

(COMUNICADO DE ANOCHE)

Sin novedad en todo el territorio.

Castigo a unas cabillas

MELILLA, 26.—Un cañón enemigo ha hecho tres disparos sobre Dar Quebdani. Las granadas cayeron dentro del campamento, pero no causaron daños.

Se ha dispuesto que las cabillas próximas sean bombardeadas como castigo.

Ha llegado el ayudante del general Burguete, capitán señor Cerón.

El alto comisario es esperado para los últimos días de la presente semana.

Hoy recibió cristiana sepultura el cadáver del teniente de la Princesa don Obdulio Torres, que fué encontrado en la playa de Nador.

El teniente coronel de Isabel I, don Ramón Jiménez, que, con el comandante del mismo Cuerpo, iba en una comitiva en dirección a Dar Quebdani, sufrió graves lesiones, que se produjo al volcar el referido vehículo.

Llega a Melilla una Comisión oficial

MELILLA, 26.—A bordo del «Giralda» llegaron el ayudante del general Burguete, teniente coronel señor Temprano; el capitán de Estado Mayor señor Cerón y el interventor jilifano señor Ferrer.

Este viaje ha aumentado la expectación reinante.

También llegó el moro «Gato», quien, después de prestar sumisión al Majzán, residirá en su antiguo campamento.

El padre Revilla a Tetuán

MELILLA, 26.—A bordo del vapor «Vicente Ferrer» ha marchado a Tetuán el padre Revilla, llamado por el general Burguete.

A este viaje se concede importancia.

González Carrasco a Larache

SEVILLA, 26.—Por haber tenido que sa-

Accidente de aviación en Tablada

Un capitán muerto y otro gravemente herido

SEVILLA, 27 (urgente).—Cerca de mediodía ha ocurrido un desgraciado accidente de aviación en el aeródromo de Tablada.

En dicho aeródromo se hallaban fuerzas del tercer regimiento de Artillería realizando prácticas.

Van mandadas por el capitán de aviación don Roberto Sangrant hijo de los marqueses de los Rios.

Allí se practican todos los días ejercicios de aviación por diversos equipos.

El capitán piloto don Francisco Sielvini Corbi, de Valencia, y que tiene la familia en Madrid, habiéndose dirigido a esta plaza hace dos meses, efectuó esta mañana su primer vuelo en un aparato Caudron, marcado con el número 14 y no con el que ordinariamente lo hacía.

Su primer vuelo se desarrolló con perfecta normalidad y al descender instó al capitán don Roberto Sangrant a que subiera con él.

La primera parte de esta evolución también realizóse sin novedad alguna; pero cuando el aparato se hallaba a regular altura se vio desde tierra que perdía el gobierno y capotaba, cayendo a velocidad vertiginosa.

Cuarenta personas se hallaban en el aeródromo corrieron al lugar de aterrizaje violento, y al llegar allí vieron aterrorizados que el capitán piloto y el capitán observador se hallaban en sus respectivas cabinas arrojando abundante sangre por la cabeza y narices.

Con la rapidez que el caso requería fueron conducidos en un automóvil del aeródromo al botiquín de urgencia del mismo, donde el capitán médico Montoya arreó al capitán Sielvini la fractura de la base del cráneo en la parte occipito-frontal, fractura completa del maxilar inferior e incompleta del superior; fractura doble y completa del brazo derecho; varias contusiones oronas en la cara y en la frente y conmoción visceral y cerebral.

El capitán Sangrant presenta las siguientes heridas: fractura de la pierna izquierda; herida en el párpado derecho, en el lado inferior; diversas contusiones y heridas en otras partes del cuerpo y conmoción cerebral y visceral.

En un automóvil se fué a la capital a recoger un capellán, que administró los últimos Sacramentos al capitán Sielvini, que falleció a los pocos momentos de recibirlos.

El cadáver del capitán Sielvini fué colocado en el comedor de oficiales, convertido en capilla ardiente, sobre la cama de operaciones.

Don Roberto Sangrant pertenece a la aristocracia de Sevilla, estando muy bien relacionado.

Por el aeródromo ha desfilado numeroso gentío, el capitán general, el gobernador militar y el gobernador civil, que además es oficial de Aviación, habiendo pedido turno para velar el cadáver del compañero fallecido.

La repoblación forestal

Manifestaciones del señor Argüelles

Hablando el ministro de Fomento de su reciente real decreto sobre repoblación forestal, ha dicho que responde a demandas apremiantes de la opinión pública que con justicia considera que la repoblación de los oriales y rasos es un problema que afecta a la nación hondamente.

El ministro, al requerir el concurso particular, desea igual las iniciativas de los técnicos, que los cuantiosos capitales de Sociedades importantes y el ahorro del obrero.

Todos deben contribuir con su trabajo personal a esta empresa, y todos deben encontrar en ella su legítimo provecho.

A primera vista, parece comprometido el pastoreo de ganado. Pero queda a salvo con las restricciones que a la superficie de las concesiones se fijan. Para el sostenimiento de la actual ganadería, si se mejoran los pastizales, sólo es necesario una pequeña fracción de lo que hoy tienen a su disposición. Donde la explotación se practica, como ocurre en algunas regiones, no hay problema alguno como fácilmente se comprende. Donde esto no sucede, hay que considerar que el bosque y la ganadería, lejos de ser enemigos, tienen comunes intereses, como lo demuestran las diferentes Sociedades pastorales y cooperativas lecheras.

Para el aprovechamiento del repoblado, se han de fijar diferentes épocas que dependen de la naturaleza de las especies arbóreas; y podrán ser de treinta a cuarenta años para los de crecimiento rápido, como son el chopo papero, el ceaulpitu, o determinadas variedades de pinos, y para las restantes especies, de turnos de mayor duración.

Para que la generación actual pueda recoger el provecho, la duración de la concesión es mayor que la que se necesita.

Se inicia, por lo tanto, sin violencias ni perjuicios, una especie de amortización, para la cual no se necesita capital inicial, ya que sólo basta con el trabajo para lograr que pueda convertirse en capitalista todo obrero consciente. A la asociación de los particulares tampoco se opone en nada, ni para sufragar los gastos comunes de vigilancia y guardería, en tanto que los recursos del Erario público permitan el aumento de la del Estado. Este aumento va a ser, aunque sin conseguirlo por diversas circunstancias, en los vigentes presupuestos; pero si la disposición última es bien acogida, en breve se impondrá dicho aumento.

El lunes regresa la Corte

El Sha de Persia a Madrid

El lunes próximo por la mañana llegará a Madrid la Corte, dando por terminado su veraneo.

Con la Corte vendrá el Sha de Persia, que se hospedará en Palacio.

Las habitaciones que ocupará el Sha son las del piso principal, donde estuvieron los Reyes de Bélgica.

El día 3 por la tarde, habrá en Palacio gran recepción, y por la noche, banquete en el comedor de gala.

La estancia del Sha en esta Corte será breve.

El día 4 del próximo octubre f con motivo de la visita oficial del Sha de Persia a España, se celebrará en honor suyo una recepción en el Ayuntamiento, a la que asistirá también su majestad el Rey.

Don Leonardo Rodríguez

Esta mañana a las siete, víctima de un cólico hepático ha muerto en Madrid el ex ministro don Leonardo Rodríguez.

Enviamos nuestro sentido pésame a su familia.

TEMPORAL DE LLUVIA

Anoche, alrededor de las ocho y media, empezó a llover en Madrid.

Durante todo el día de hoy ha continuado la lluvia a consecuencia de la cual hubo de suspenderse la «Charlotada» que había de celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid.

El Gobierno griego llama a Venizelos

Pio XI envía 500.000 liras a Constantinopla

La nota aliada causa mal efecto en Yugo eslavía

SITUACION POCO TRANQUILIZADORA (De nuestro servicio, especial)

ROMA, 26.—Mientras los periódicos ingleses anuncian la Conferencia de Venecia para el día 16 de octubre, en los círculos autorizados italianos se declara que antes del fin de septiembre no será posible decidir los detalles técnicos de la Conferencia, ni su fecha, ni su punto de reunión, ni el orden del día de la misma.

No sólo Italia, sino toda la Entente preferiría que se efectuase en Venecia; pero Italia no hace esta cuestión preferente. Lo importante es que la Conferencia se reúna pronto, ya que las noticias que llegan de Constantinopla no son nada tranquilizadoras.

Hasta ahora se trata de incidentes esporádicos, que no parecen tener consecuencias; pero se teme que lleguen a comprometer el equilibrio de la situación.—Dafina.

EL DONATIVO DEL PAPA

ROMA, 26.—El Papa ha enviado 400.000 liras a monseñor Cavalassy, Obispo católico de Constantinopla, para que sean socorridos los refugiados griegos de cualquier religión.

Además ha enviado 100.000 liras al Vicario patriarcal armenio de la misma ciudad para socorrer a los de su nación.—Dafina.

ISE VA A LLAMAR A VENIZELOS?

PARIS, 26.—Las reuniones del Consejo de ministros de Grecia continúan cada vez en condiciones más difíciles. La abdicación del rey Constantino, según parece, ha figurado varias veces en el orden del día; pero todavía no se ha tomado resolución alguna, pues se tiene el temor de que sea el propio Rey quien tome la iniciativa de su renuncia al trono.

Según la «Chicago Tribune», el Gobierno griego ha invitado al señor Venizelos, que actualmente se encuentra en París, a que regrese a Grecia y ocupe su puesto en el seno del Gobierno, apelando a su patriotismo al hacerlo esta invitación.

Se ha notificado oficialmente al general Pappas su nombramiento de gobernador general de Tracia.

Los periódicos comentan la larga discusión de las potencias sobre la suerte de Tracia y exhortan al Gobierno griego a que organice un frente en Tracia y a oponerse por todos los medios que estén a su alcance para que esa región pase a poder de Turquía. El ministro de Hacienda ha declarado que el Gobierno heleno no dará su aquiescencia a la pérdida de Tracia, y que confía en que todos los griegos se opondrán energicamente a perderla.

La impresión de Romanos sobre Hungría

BUDAPEST, 26.—Los periódicos han publicado estos días las intervenciones que el ex presidente del Consejo español conde de Romanones ha hecho antes de su partida, en las que ha resumido sus impresiones.

El periódico «Magyarország» dice que el conde de Romanones ha hablado con entusiasmo de su visita a Budapest y del rápido desenvolvimiento de la ciudad. Cree que Hungría es un país digno de mejor suerte, y que, por su parte, no dejará escapar ninguna ocasión de ayudar a esta nación, que tanto ha sufrido las consecuencias directas e indirectas de la guerra.

Terminó diciendo que Hungría tiene un bello porvenir en la Europa central.

FRANCIA

Los marinos piden ayuda a la Internacional

EILVESE, 26.—Los marinos franceses en huelga se han dirigido a la Unión Internacional de obreros de transporte, rogándoles que las medidas oportunas para que los barcos franceses sean boicoteados en Inglaterra, Holanda y Bélgica.

La Pasión de Oberammengau

Un millón de dólares por hacer una película

EILVESE, 26.—Una Sociedad de milloneros norteamericanos ha ofrecido un millón de dólares al Ayuntamiento de la localidad alemana de Oberammengau para poder filmar las célebres fiestas de la Pasión, conocidas del mundo entero.

El Ayuntamiento ha decidido celebrar una sesión especial sobre el particular. Créese que su contestación será negativa.

Los marinos piden ayuda a la Internacional

EILVESE, 26.—Los marinos franceses en huelga se han dirigido a la Unión Internacional de obreros de transporte, rogándoles que las medidas oportunas para que los barcos franceses sean boicoteados en Inglaterra, Holanda y Bélgica.

La Pasión de Oberammengau

Un millón de dólares por hacer una película

EILVESE, 26.—Una Sociedad de milloneros norteamericanos ha ofrecido un millón de dólares al Ayuntamiento de la localidad alemana de Oberammengau para poder filmar las célebres fiestas de la Pasión, conocidas del mundo entero.

El Ayuntamiento ha decidido celebrar una sesión especial sobre el particular. Créese que su contestación será negativa.

Un parricidio?

SANTANDER, 26.—Ante el juez de Beñosa se ha presentado una mujer manifiestamente que hace tiempo se casó con un tándole que tenía un hijo de alguna edad. Al viudo que tenía un hijo de alguna edad, a unos meses después de la boda y a algunos minutos del hijo hizo el padre testamento en favor de éste. Después de algún tiempo desapareció el marido y el hijo manifestó que le había matado un tran lejos de Beñosa.

La viuda ha declarado al juez que ha sabido que su esposo no murió de dicho accidente sino que lo mató su propio hijo para heredarle y que conoce el sitio donde lo enterró.

El juez ha dispuesto se practiquen diversas diligencias para esclarecer la veracidad de tal denuncia.

UN DEMENTE MATA A SU MUJER

AVILA, 26.—De Pedrabita comunion haberos desarrollado un suceso en el hogar de un matrimonio distinguido. Hace un año de matrimonio en Madrid, Ríos contrajeron matrimonio en Avila, con Sánchez Laguna, de veintiocho años, amigo de Piedrahíta. A los dos meses se obos de Piedrahíta. A los dos meses se obos de Piedrahíta. A los dos meses se obos de Piedrahíta.

El juez ha dispuesto se practiquen diversas diligencias para esclarecer la veracidad de tal denuncia.

Don Leonardo Rodríguez

Esta mañana a las siete, víctima de un cólico hepático ha muerto en Madrid el ex ministro don Leonardo Rodríguez.

Enviamos nuestro sentido pésame a su familia.

TEMPORAL DE LLUVIA

Anoche, alrededor de las ocho y media, empezó a llover en Madrid.

Durante todo el día de hoy ha continuado la lluvia a consecuencia de la cual hubo de suspenderse la «Charlotada» que había de celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid.

TEMPORAL DE LLUVIA

Anoche, alrededor de las ocho y media, empezó a llover en Madrid.

Durante todo el día de hoy ha continuado la lluvia a consecuencia de la cual hubo de suspenderse la «Charlotada» que había de celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros de Madrid.

Enseñanzas de la derrota griega

Es axiomático que la ociosidad es madre de todos los vicios. Y lo que es más axiomático no necesita demostración. Sin embargo, bueno será recordar, aplicando el axioma a la esfera del arte militar, que cuando Aníbal tiene en tensión los nervios y los músculos de sus soldados, haciéndoles caminar y batallar casi sin tregua, la fortuna le acomoda y realiza aquella maravillosa marcha que le lleva de España a las puertas de Roma.

A manita podrán presentarse ejemplos análogos, y como da la pizarra actualidad de que en tiempo de Aníbal, de Napoleón y en la actualidad son los hombres los que hacen la guerra, y los seres humanos que hoy alientan apenas si se diferencian de los de antaño, hoy como ayer, la ociosidad, la inacción hace siempre aparecer el fracaso, la derrota, el desastre.

Yed lo que dice el general francés Lacroix, comentando el fracaso que acaba de sufrir el Ejército griego: «Ante un enemigo mucho tiempo inactivo, el Ejército (al griego alude) tuvo, a lo que parece, amplia libertad para reconstituirse en personal, para completar su material y para, en una palabra, organizarse sobre sus posiciones; pero (soy yo quien subrayo) desde el punto de vista moral, este Ejército, fatigado de una guerra sin salida, viendo desde hace un año de decepción en decepción, desacomunado, en fin, de la acción por una demasiada larga inactividad, había llegado a ser completamente incapaz de tomar la ofensiva. Los hechos acaban de probar que sucedió lo mismo EN CUANTO A SU CAPACIDAD DEFENSIVA.»

Nada nuevo descubre el general Lacroix para los militares que se separan su oficio, pero, como hemos convenido en que el Ejército es el brazo ejecutor, y desde Cicerón a la fecha aquello de «Cedant arma togas» se ha ido agudizando de tal modo, que si en Francia Clemenceau lanzó sobre Constantinopla el mariscal Franchet d'Esperey, cuando éste quería ir sobre Viena y Berlín (según se sabe ahora por los lamentos tardíos de este general), en España no han faltado hombres ayunos de arte militar que se hayan sentido a ratos un poco Napoleones, y, en fin de cuentas, es el Ejército primero y la nación más tarde la que paga los vidrios rotos por manos inhábiles, bueno será que todos nos vayamos enterando de esos axiomas militares, que hoy pone de relieve el general Lacroix, pues con ser tan sencillos, los hechos han probado que eran desconocidos para muchos. Buscando las causas de la catástrofe de Aníbal, se ha acusado a éste y a aquél, dando, sobre todo a los muertos, gran lanzamiento. ¡Todos matamos a Meo! Los unos por acción; por omisión los otros. Desde que en 1909 dimos en la flor de entrar a las tropas en rediles, les quitamos toda su capacidad ofensiva, y con Lacroix podríamos repetir (recorriendo lo de Aníbal) que los hechos se han encargado de probar que con aquella capacidad perdieron también la de poderse defender. La espada encerrada mucho tiempo en la vaina se oxida, y la de mejor templeado acero se convierte en la inofensiva de Bernardo. ¿Es la culpa de la espada o de quien no la afila?

El soldado español es bueno, es inmejorable, y aun bisono, como se le ve ya guiar, da un rendimiento útil como el mejor soldado europeo, pero (creo haberlo dicho ya en otra ocasión y, sin embargo, he de repetir) encerrado al lado, con ser el Cid, detrás de una alameda; tened así meses y meses, que el tiempo ya se encargará de oxidar su alma. ¡Y después pedidle hazanas! Digan lo que quieran todos los defensores del sistema de puestos, y de la quietud, por tanto, y del desperdicio, ahí están los hechos, y contra ellos no hay retórica que valga. Y por si la lección que la realidad nos dió no hubiese sido bastante elocuente, he ahí que un general francés nos hace notar que el desastre griego se debe también a la inactividad de un ejército, que, bien pertrechado de todo, había perdido en la ociosidad de los campamentos lo más importante en un ejército: la moral. Y si eso es cierto, y debe de serlo, porque en todos los tiempos y en todas las latitudes y en todos los ejércitos iguales causas produjeron iguales efectos, y por los segundos puede venir en conocimiento de las primeras, no debemos la lección propia y la ajena en saco roto, y si nos encontramos con ánimos de vengar la pasada ofensa, vayamos a ello decididamente, sin restarle al mando ninguna de sus atribuciones, y de prisa, de prisa, y si por cansancio del espíritu público, por flaquez de la bolsa, por cam que fuere, se entiene que ha llegado el momento de poner punto final al roman-

cero, póngase enhorabuena y repárrise el ejército, pero de prisa, de prisa. Todo es preferible a la inactividad de las tropas, que ha existido durante muchos años, encerradas en miserables posiciones, donde no sólo toda incomodidad tiene su asiento, sino donde pierden sus buenas cualidades los hombres de alma mejor templada.

Acaso el general Burguete piensa como este humilde cronista, cuando se ha impuesto como plazo de aquí a enero para responder a los clamores de la opinión nacional. Dejar pasar los meses y los años, y colocar hoy un puesto y después otro, ¡y cientos!, y enfocar los problemas militares como problemas geométricos o de cerrajería con llaves... ¡para abrir la caja de Pandora, fué ganas de poner el cuento de la Buena Pipa en acción, y si la responsabilidad de lo ocurrido alcanzará a muchos (no a uno solo) de los que se amoldaron a la quietud que se les imponía, mayor será acaso la responsabilidad de los que, desconociendo los rudimentos del arte militar, impulsieron esa inactividad que dió al traste con nuestro Ejército, como ha dado al traste con el Ejército griego.

Armando GUERRA

LA UNION FEMENINA CATOLICA ANTE EL PAPA

Como fin principal la defensa de la familia

En los últimos números que recibimos de L'Osservatore Romano hallamos una extensa relación de las sesiones de ese Congreso, de las que la penuria de espacio nos permite dar tan sólo un breve extracto.

Informes estadísticos

Las notas más interesantes de la sesión inaugural fueron los informes de la marquesa Patrizi y señora Lombardi, presidenta general la primera de la Unión Femenina Católica Italiana, y presidenta la segunda de la sección de señoras.

Según dichos informes, la Unión cuenta con 23 Delegaciones regionales, con 400.000 asociadas. De 309 diócesis, la organización es completa en 280. La propaganda está sostenida por 128 escuelas, de las que han salido ya formadas unas 700 propagandistas. La sección de señoras forma 2.733 grupos en 248 diócesis, con 162.700 damas adheridas.

En el último bienio han pasado de docientas las semanas y jornadas sociales organizadas por la Presidencia general de la Unión, aparte de las que han celebrado las diferentes secciones en las respectivas diócesis.

Prueba brillante de la vitalidad e influjo social de la Unión fué el haber logrado recoger en pocas semanas 3.700.000 firmas de protesta contra el proyecto de ley de divorcio presentado por Marangoni.

Hizo constar la marquesa Patrizi que, si bien la U. F. C. I. mantiene su carácter ajeno a la política, se ha adherido al movimiento en pro del voto femenino, con independencia, en sus propagandas, de cualesquiera otras entidades de carácter político o social.

En la sesión del día 16 leyó un informe la señorita Armida Barelli, relativa a la Juventud Católica Femenina, presidida por la misma. El movimiento juvenil femenino, iniciado en 1909 con 40.000 asociadas, divididas en 50 círculos, cuenta hoy con 226.417 señoras adheridas y más de 4.000 círculos de estudio.

La juventud femenina de la Unión está agrupada en cinco subsecciones: señoritas de familia, maestras, empleadas, estudiantes y operarias, dotadas todas ellas de organismos culturales apropiados a su estado.

Discursos del Papa

Dos audiencias concedió Su Santidad a la Unión. La primera a sus asistentes acalesiáticos, de los que es presidente monseñor Serafini, Obispo de Lampasac y la otra, con carácter de audiencia general. En ambas mencionó el Pontífice sendas alocuciones.

En el discurso de saludo a Su Santidad, había dicho la marquesa Patrizi, entre otras cosas:

Es tan vasto el campo de la acción femenina y tan complejos los problemas que en él se nos brindan, que para ver con claridad nuestros objetivos inmediatos y dar a nuestro esfuerzo una finalidad precisa, hemos decidido concentrar en este bienio toda nuestra acción hacia la defensa religiosa, moral, higiénica, profesional, económica y cultural, de la familia; es decir, de la sociedad que el mismo Dios instituyó como fundamento de las demás sociedades civiles, y de la cual es la mujer el alma y la reina.

Hacia la bancarrota rusa

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

HELSINGFORS, 26.—Hace algunos meses el Gobierno de los soviets anunció la creación de nuevos rublos, llamados rublos 1922, destinados a ser cambiados a razón de 1 contra 10.000 por rublos soviéticos. Estos nuevos rublos acaban de ser puestos en circulación.

En efecto, el Consejo de los comisarios del pueblo ha acordado que las cajas públicas no hagan más pagos en papel con las fechas de 1918 a 1921 inclusive, y que no admitan dicho papel más que hasta el día 1 de octubre.

Por el contrario, los rublos zaristas y los rublos Kerensky continuarán circulando. Rusia, pues, acaba de decretar una quiebra monetaria. ¿Resultará algún beneficio de ella? Podría contestarse afirmativamente si los rublos 1922 fueran lanzados por un instituto de emisión independiente del Gobierno y que ofreciera toda clase de garantías contra una inflación futura. Pero éste no es el caso, y es muy verosímil que los rublos 1922 se multipliquen igual que los de los últimos años hasta que bajen también hasta cero.

EL CAPITAL FRANCÉS NO IRA A RUSIA

PARIS, 26.—El señor Herriot ha declarado que el capital privado francés no entrará en Rusia como no se arregle la cuestión de las deudas rusas.

EL P. P. I. FRENTE AL SOCIALISMO

Los socialistas perderán el Ayuntamiento de Milán

ROMA, 26.—La Dirección del partido popular italiano examinando los acontecimientos que obligaron a disolver el Ayuntamiento socialista de Milán y las causas que produjeron esos acontecimientos, cree imposible contribuir a que dicho partido político recupere su posición preponderante y por ello autoriza a los afiliados al P. P. I. en Milán a formar parte del bloque de fuerzas constitucionales que trata de formarse en dicha ciudad. Al mismo tiempo expresa su deseo de que la lucha administrativa se mantenga fuera del terreno político mirando únicamente al saneamiento del estado financiero de dicho Municipio excluyendo de la coalición que ha de formarse todo carácter político.

Esta decisión es importantísima porque señala la derrota de la tendencia socializante y restituye al partido popular del centro a quien corresponde ejercer una función de equilibrio en la vida política italiana.—Daffina.

N. de la R.—Los socialistas dominaban en el Municipio de Milán desde las elecciones municipales anteriores a la guerra. La distintiva de su administración fué un enorme desbarajuste financiero tal, que cuando se quiso hacer un empréstito no se encontró Banco dispuesto a ello sino uno—creemos que americano—y en tales condiciones que el Gobierno se vió obligado a impedirlo.

Así las cosas, sobrevinieron los graves sucesos de agosto, y los fascistas ocuparon el Ayuntamiento abandonándolo solememente cuando, disuelto el Municipio, se encargó de su administración un comisario regio. El Gobierno ha convocado a elecciones, y esto planteó para el P. P. I. el problema de la táctica que debía seguir: o luchar con lista propia, o formar en el bloque antisocialista.

Lo primero es la norma general de P. P. I. De lo segundo hay pocos precedentes en su historia, y de ellos el más notable es el de las elecciones municipales de Turín, de 1920.

En este mismo año lucharon en Milán los socialistas contra el bloque nacional, y el P. P. I. se abstuvo. Los resultados fueron: socialistas, 72,83%; bloque nacional, 70,92%.

Las últimas palabras del telegrama de nuestro corresponsal aluden a la fracción avanzada del partido popular, más inclinada a colaborar con los socialistas que con las derechas italianas, salvando, claro es, en todo caso, los principios fundamentales de su credo político.

Conviene advertir que el P. P. I. no tiene prejuicios colaboracionistas, siempre que los partidos actúen dentro del régimen y acepten o, por lo menos, respeten los puntos fundamentales del programa popular. Este es el punto de vista de Meda, cuyo nombre ha sido frecuentemente utilizado por liberales y socialistas para autorizar la tendencia moderada frente a la fracción avanzada que personificaba Miglioli.

En el caso concreto de la colaboración socialista puede decirse que la opinión en contra de ella era casi unánime en el partido. Hay que reconocer, sin embargo, que una fracción del mismo hubiera visto con gusto una evolución en la izquierda que permitiese hacer efectiva la entrada en el Gobierno de algún representante socialista.

Volviendo al punto de partida, diremos que Milán está de enhorabuena. Sumado al bloque del Centro el refuerzo popular, la derrota del socialismo es segura. Y ello traerá, entre otras ventajas, la de que sea posible una administración honrada en el Ayuntamiento milanés.

Protestantes ingleses en el Vaticano

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 26.—El Pontífice ha recibido hoy un grupo de 60 ingleses de la «National Housing and Town Planning Council», representados por el secretario de la Legación británica.

El Papa se declaró convencido de la necesidad de proporcionar a las familias casas amplias y aptas para la vida, porque esto sirve para levantar el espíritu e influir en la moralidad familiar. Terminó asegurando prosperidad a la obra de la «National Housing».

Los presentes, en su mayoría protestantes, besaron la mano de Pio XI, recibiendo su bendición.—Daffina.

ROMA, 26.—Con el regreso del Cardenal Gasparri van a adquirir gran actividad las negociaciones entre el Vaticano y varias potencias europeas para celebrar Concordatos y convenios especiales.

Antes de la muerte del Papa Benedicto XV estaban muy adelantados los tratos con Baviera, Alemania y Rumania; pero el fallecimiento del Pontífice impidió la firma de los Concordatos con dichas naciones. Los primeros que ahora se firmarán son los de Alemania y Baviera.—(Agencia Radio.)

Se podrán hacer películas en colores

Un invento del profesor Comstock de la Universidad de Yale

NUEVA YORK, 26.—Se anuncia la invención de películas en colores, realizada por el profesor de la Universidad de Yale mister Daniel Comstock, después de siete años de ensayos.

El mayor mérito que mister Comstock atribuye a su invención es la baratura. La película es fotografiada del modo corriente, pero con una cámara especial. Después de fijada se sumerge en varios baños de preparados químicos, que producen su coloración. El coste es insignificante.

Cuarenta y cinco abogados, industriales y banqueros neoyorquinos, presididos por mister William T. Jerome, han fundado una Sociedad, con un capital de un millón de dólares, para explotar el invento de mister Comstock.

La nueva Compañía, que se denominará «Technicolor Incorporated», posee ya una fábrica en Boston, y se propone construir otras en Nueva York y Hollywood.

POR LA PRENSA EXTRANJERA

¿CUANTOS CABELLOS TIENE USTED? «L'ECHO de Paris»

Hay en París dos personas que tengan el mismo número de cabellos en la cabeza? Recomendamos al preguntado que apueste 50 céntimos a que lo puede comprobar sin tardanza. Y cuando la apuesta quede depositada, con aire docto puede responder del siguiente modo:—El número de cabellos que el hombre tiene varía de cero a 300.000. Ni se pueden tener menos de cero, ni en general se tienen más de 800.000. Luego, como en París hay tres millones de habitantes, es cierto, es forzoso, que sean varios los que tienen el mismo número de cabellos sobre la cabeza...

«Excelsior»

En el libro encantador del mayor escéptico de los tiempos modernos hallamos a un maníático que se entretiene en coleccionar cajas de cerillas. Una idea tan humildemente extravagante parece poco natural en una persona fastuosa. Y, sin embargo, hay gentes dominadas por esta manía, no tan desprovistas de pedulo, como pudiera llegar a creerse. El Rey de Siam, por ejemplo, es un coleccionador rabioso de cajas de cerillas. Hace algunos años visitó Londres. Con dos oficiales de su séquito se hallaba en Bond Street, donde el tráfico es siempre intenso. De pronto echó de ver sobre la calzada una caja de cerillas, que precisamente faltaba en su importante colección. Abandonando a sus guardias, el soberano se fué a meter bonitamente entre los coches que en todos sentidos venían. Y, felizmente para su pueblo, sin que le ocurriera accidente alguno, se apoderó de la cajita tan anhelada...

DETENCION DE UN DIOGENES «Excelsior»

Un émulo del célico filósofo vivía ha poco en los bosques de la Martinica, tan desnudo como un gusano y sin más abrigo que el esposito miel de las hojas. Nutriase de pescados, dosel silvestre y raíces, no pidiendo dinero a persona alguna.

Pero un día llegaron los gendarmes, víéronlo, le persiguieron y acabaron por detenerlo. Un individuo tan poco vestido, ¿no sería un hombre peligroso? El bueno del hombre lo declaró que tenía cuarenta años, que sabía leer y escribir y había adoptado aquel género de vida, tan fuera del común orden y uso, porque sus pulmones le pedían insistentemente airo libre y sano. Aunque estando allí no cometía ningún delito, se le encerró por vagabundo... ¡a él, que ni viajaba ni se movía!

EN FRANCIA SE PUEDE DAR YA LA ESTOCADA «La Croix»

Menestar es creer que los matadores y aprensarios de la plaza de Beziers no están muy al tanto de su negocio, cuando acaban de pasar al Juzgado por el estocamiento de seis toros en junio último. El juez, que ha visto todo lo paradójico

de la situación, ha absuelto a los inculpados. Son sabrosos sus dos primeros considerandos:

«Considerando que el artículo 92 de la ley Fiscal del 26 de junio de 1920, que instituye la tasa de un 25 por 100 sobre las corridas de toros, constituye una fuerte presunción de legalidad en favor de dichas corridas, y que el Estado, al ingresar el mismo una parte de las ganancias, mal pudiera criticar este género de fiestas u oponerse a ellas:

Considerando que es difícil concebir que el legislador acida en busca de recursos financieros, a un impuesto sobre un espectáculo que, por otra parte, hubiera considerado ilícito e inmoral, sino que hay que entender que ha sancionado una situación de hecho...»

VUELO SIN MOTOR

«La Nature»

Para comprender cómo un avión puede poner en práctica el vuelo sin motor, hay que darse cuenta de la manera como proceden los pájaros. Utilizan corrientes de aire ascendentes. Entre estas corrientes, las unas son sensibles solamente en los países cálidos y están mantenidas por una diferencia de temperatura entre las diversas regiones de una columna de aire. Tienen una velocidad escasa, suficiente para permitir a un buitre de África volar horas y aun días sin agitar las alas, pero insuficiente para que un avión pueda utilizarla.

Las corrientes que se observan en las regiones templadas se manifiestan donde aparece una desigualdad del suelo: pendiente de una montaña o de un simple almiar en una llanura o conjunción de dos cerros. Se hacen sentir a gran altura por encima del obstáculo a que deben existencia. Estas son las corrientes que utilizan los condores de la cordillera de los Andes y las águilas de los Alpes. El ave que encuentra una columna de aire ascendente se deja elevar por sus remolinos, describiendo curvas, y luego, sin ningún esfuerzo, resbala según la dirección que ha escogido. Fácilmente encuentra otra columna de aire; de nuevo remonta, y así sucesivamente. Su instinto le previene la presencia de las corrientes ascendentes.

El piloto del avión sin motor las utiliza de la misma manera, cuando alcanza velocidades suficientes. Dos dificultades surgen inmediatamente: es necesario que el hombre pueda, como el pájaro, conocer la existencia y emplazamiento de cada columna de aire ascendente; es menester que la velocidad de esa corriente sea adecuada. Pero no lo es y no es en determinadas regiones que se hallan grandes cadenas de montañas. La cordillera de los Andes, los Pirineos, los Alpes, podrían de este modo ser las grandes vías aéreas. Con esta restricción concierne a la localización del vuelo sin motor se puede esperar que en lo porvenir se consigan de él resultados interesantes y prácticos.

Se crea un grupo hispanoamericano en Lovaina

«Unam in conceptione et cristianismo, affirmate racia, es una misma len...»

«Los lazos intelectuales de un mismo idioma»

Existen dos culturas: la cristiana y la pagana. Naturalmente que en estos dos géneros caben infinitas de especificaciones. Pero los profanos, cristiano o no, dicen algo exclusivamente religioso, se capilla o de mujeres, o algo de sobrenatural, muy por encima del alcance de la inteligencia; y aun es difícil encontrar entre los mismos católicos alguien que comprenda en toda su trascendencia el nombre de cristiano. Y cristiano quiere decir, antes de todo, espiritual. El cristianismo es una disciplina intelectual que fuerza al hombre a vivir separado de la materia, rodeado siempre de las cosas del espíritu. Y porque el cristianismo es exclusivamente intelectual, se apodera y resume en sí todo lo que deriva del espíritu; esta es la prueba de su divinidad, porque siendo Dios lo espiritual en su grado, Dios tiene que ser el cristianismo. Dios debió de haber fundado el cristianismo.

Pero entre la cultura cristiana hay diferentes grupos o más bien diferentes mentalidades. Precisamente porque el cristianismo es profundo y sobradamente espiritual, amplio y grandioso, es, juntamente a lo humano, muy humano. Y como cada hombre, cada inteligencia, cada conciencia, mejor dicho, es una psicología, cada hombre comprende y entiende todas las cosas según su psicología individual. Pero entre estas psicologías individuales hay siempre semejanzas, coyunturas de afinidad, casi uniformidad de comprensión. Y esto sucede con lo que pudiera muy bien llamarse cultura o pensamiento hispanos.

Cada familia, cada asociación, es todavía una vez más una isonomía poco más o menos personal. Por eso debe haber algo que distinga la familia hispana de los otros pueblos o razas. No es aquí el lugar de apuntar los antecedentes que presidieron su formación. Esto obedece a muy complejas causas. Lo cierto es que España siempre se ha distinguido por su espiritualismo, por la preocupación moral que dignifica la vida. Prueba de ello es la colonización de América, que fué una grande obra de caridad y de amor.

Este espiritualismo, esta preocupación moral, este culto al ideal, cosas exclusivamente hispanas, son el patrimonio que nuestros antepasados españoles nos legaron allá en América. Es, ante todo por esto, que nosotros arraigamos en España y somos verdaderamente españoles. Así, pues, hay españoles de Europa y españoles de América. Hay condiciones materiales que contribuyen aún por que esta unión, esta unidad hispana mejor dicho, se palpe más entre sí, se agrupe más íntimamente: comercio, tratados, política, etc., etc.

Hay aquí en esta vieja e histórica Universidad de Lovaina un grupo numeroso de hispanoamericanos; aquí, en pequeño, hemos formado un trasunto visible de lo que debería ser la familia hispana. Todos formamos una amistad; atraídos por la misma concepción del cristianismo, por las afinidades raciales, por la lengua, y, sobre todo, por los lazos intelectuales de un mismo ideal, nos agrupamos para vivir en comunidad íntegramente la vida hispana y para demostrar en el extranjero que la fecundidad ibérica, que el fondo noble de su vida, es una verdadera realidad.

Saludamos hoy a nuestros hermanos, tanto de España como de América, y si no son indiferentes al hispanismo, que escuchen alguna vez el llamamiento que a su fraternidad haremos.

J. GUIJA Y AZEVEDO, Mejicano.

Lovaina, enero de 1922.

El consejero agrario en el Banco

Protesta de la C. N. C. A.

La Confederación Nacional Católico-Agraria nos envía la siguiente nota:

«Las cajas rurales de Navarra han celebrado una brillantísima Asamblea en Pamplona, reveladora de su importancia y del arraigo indiscutible que disfrutan en su región. Una de las conclusiones aprobadas ha sido la de protestar energicamente contra el Gobierno por haberles denegado su fundada petición de intervenir en la elección de consejero del Banco de España como representantes de la agricultura. En igual forma y con igual derecho reclamaron lo mismo infinitas de entidades agrarias de carácter oficial, como son los Sindicatos, de muchas provincias. Apoyaron estas peticiones muchos representantes en Cortes y personalidades de relieve y altura dentro de la vida social.

Pero el Gobierno las desatendió, con una interpretación de la ley de Ordenación bancaria completamente arbitraria y que perjudica a multitud de entidades agrarias respetabilísimas.

Dispuesta la elección de consejero del Banco de España que ha de representar en su seno a las entidades agrarias, con el criterio que refleja la «Gaceta», se están haciendo presiones políticas enormes para deturbar la elección en contra de los Sindicatos católicos. Y los mismos esfuerzos que está verificando el Gobierno en ese sentido demuestran la fuerza positiva y real de los organismos agrarios católicos, que se aprestan a la lucha y a la victoria poseídos de que la vitalidad de su obra no puede quedar vencida por las intrigas políticas.

Provincia hay donde desde hace dos años no existe Cámara Agrícola, y se están disponiendo con lamentable actividad los trabajos necesarios para hacerla nacer de nuevo la víspera de la elección, para que vote, aunque luego tengan que volver a enterrarla.

No tiene derecho el Gobierno a perseguir de esta manera a instituciones tan patrióticas y tan dignas del mayor respeto y protección.»

Homenaje al cónsul del Brasil

VIGO, 26.—El Cuerpo consular de esta ciudad ha obsequiado con una comida de despedida al cónsul brasileño, que regresa a su país.

Al final del banquete se pronunciaron unos brindis encomiásticos para el homenajeado.

El cónsul, que había tomado pasaje en el transatlántico francés «Lutetia», que se le esperaba hoy, no ha llegado, a causa de la huelga general existente en el puerto de Burdeos.

Tanto el «Lutetia» como otros buques no han podido zarpar, ignorándose cuándo lo harán, porque la huelga se agrava por momentos.

En el automóvil del conde de Gondomar regresaban de Bayona el sacerdote don Jesús Espinosa y sus hermanas, María y Aurelia. Al llegar al puente de Vicios una mujer intentó cruzar la carretera, y el conductor para no atropellarla hizo un rápido viraje, precipitándose el automóvil por un barranco de 20 metros de altura.

Los ocupantes resultaron milagrosamente ileso y el coche quedó destruido.

En una Casa de Socorro ha sido curado el recadero Rodríguez Pérez de una herida grave de navaja, que le causó un hijo suyo. Este ha sido detenido.

La reliquia de San Francisco a Bayona

PAMPLONA, 26.—A las cuatro y media de esta tarde fué llevada la reliquia de San Francisco Javier al valle del Baztán, desde donde será trasladada a Bayona.

El día 7 del próximo octubre será reintegrada a Pamplona.

Mañana Consejo de ministros

El subsecretario señor Maril que se hallaba en el ministerio de la Guerra despidiendo con el presidente del Consejo...

director general de la Guardia civil, don Melchor Sáiz Pedrido (diputado), don Antonio Weyler (ex diputado), don Juan Arramburu (diputado), alcaide de Madrid, coronel de Infantería don Telesforo Sáiz Alvarado y capitán médico señor Rui-Gómez Velasco.

Hacienda

El ministro de Hacienda ha recibido a los periodistas manifestándoles que en un informe periódico de anoche ha visto una información referente a las dietas de mil pesetas mensuales que se han asignado a los diputados.

Guerra

El ministro ha despedido hoy con la Intendencia general militar y secciones de Instrucción y Reclutamiento, Caballería, Cría Caballar, Ingenieros, Artillería, Sanidad Militar y Asuntos generales.

Habia el conde de Romanones

En una conversación con varios periodistas sostuvo ayer el conde de Romanones, después de insistir en las manifestaciones que ya ha hecho sobre orientaciones de la política internacional que debe seguir España, dijo, refiriéndose a política interior...

Sugalla en Orense

ORENSE. 26.—El conde de Bugallal fué obsequiado hoy por el Obispo con un banquete al que asistieron las autoridades.

Se constituye el Sindicato de variedades

Ayer tarde se celebró una reunión de artistas de variedades para constituir definitivamente el Sindicato.

LOS DERECHOS DE AUTOR

Con motivo de las pasadas ferias de Salamanca en los teatros Liceo y Bretón, que por su categoría pagan a la Sociedad de Autores 22,50 pesetas por acto...

UNA PROTESTA

Los alumnos de ingenieros civiles Por real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, publicado en la «Gaceta» del día 13 de los corrientes, se concedió a los jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería técnicas atribuciones que a los ingenieros industriales precedentes de las escuelas civiles del reino.

LOS MADEREROS

Nuevo Comité de huelga Prádominan en él los socialistas; Continúa en el mismo estado el conflicto del ramo de la madera.

LA COMPANIA ALBA-BONAFE

El próximo día 29 debutará en el Centro la compañía Alba-Bonafé, con la comedia de Muñoz Seca «La señorita Angélica».

Siete planchadoras detenidas

Un cabo y un guardia de Seguridad detuvieron ayer tarde en los jardines de la calle de Segovia a siete mujeres, planchadoras en huelga, por desobediencia.

Table with financial data including Madrid, Córdoba, and other market rates.

BARCELONA

Interior, 71,35; Exterior, 86,50; Amortizable 5 por 100, 95,70; Norte, 340,75; Alicante, 339,25; Andaluces, 53,85; Orenses, 57,35; Hispano Colonial, 333,25; Tabacos Filipinas, 107; francos, 50,10; libras, 29; marcos, 0,455.

PARIS

Pesetas, 200,50; libras, 58; dólares, 13,14; francos suizos, 245,25; coronas checoslovacas, 41,05; francos belgas, 94,50; libras, 56,20; coronas suecas, 344,75; ídem noruegas, 222,50; ídem dinamarquesas, 273,50; ídem austríacas, 0,02; francos, 509,75; marcos, 0,90.

LONDRES

Pesetas, 28,845; francos, 68,025; dólares, 4,4187; francos suizos, 29,65; libras, 104,95; marcos, 6,275.

GINEBRA

Francos, 40,775; ídem belgas, 38,755; pesetas, 52; libras esterlinas, 28,6475; marcos, 0,3775; dólares, 6,3325; coronas austríacas, 0,0072; libras, 23,85.

SE FUE BELMONTE

CORDOBA, 26.—Esto se ha rematado, como dicen en «La verbená de la Palomá». Belmonte se ha ido de los toros. Hace bien. Para lo que había que ver...

NOTAS MILITARES

«DIARIO OFICIAL» DEL DIA 28 CONCURSOS.—Se anuncia a concurso una plaza de teniente coronel jefe de estudios de la Academia de Artillería...

RESIDENCIA NORMALISTAS

La Residencia para normalistas establecida en Zaragoza, calle de la Sovernata número 9, es una de las instituciones que honran a dicha ciudad...

COMISION EXAMINADORA

Se ha dispuesto que una Comisión de profesores de la Escuela Superior del Liceo de Lérida, como ya se hizo en la última junio, puse en desparejamiento a los alumnos que en dicho mes motivaron la exclusión.

COLABORACION

Hemos recibido un escrito, firmado por los maestros de las escuelas del Ave María de Ponferrada, en el cual recomiendan la unión de todos los maestros en una sola Asociación para el logro de los aspirantes del curso.

UN VOTO DE CALIDAD

De una crónica enviada desde París por el culto inspector de Primera enseñanza de Valladolid, don Serafín Montalvo, tomamos las siguientes líneas por hallar en ellas el juicio más completo y exacto que puede darse de la enseñanza primaria en Francia.

Una banda de timadores detenida

La Policía realizó ayer otro importante servicio, deteniendo una banda de timadores compuesta por los siguientes individuos: Gregorio Santos Manzano, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle de Quiróns, número 11...

La Policía los persigue en "moto"

Los agentes recibieron informes de que los sujetos precedentes habían establecido una agencia dedicada al timo del entierro en una casa del distrito de la Universidad. Inmediatamente se efectuaron diligencias por la Comisaría correspondiente...

Penúltimo día de carreras en San Sebastián

He aquí el programa de las carreras correspondientes a la penúltima reunión de la temporada: PREMIO MARUXA, 2.500 pesetas; 1.200 metros.—Coranaim, 60 kilos, de M. Joseph Liéux; «Rocamboldo», 50, de don Arsenio Abad; «Andalouses», 43, del conde de la Címera; «Koenigsmark», 50, «Abbé», 50 y «Dardillan», 52, del barón de Velasco; «Happy go Lucky», 46 y «Barrabás», 48, de don Francisco Cadenas; «Bellator», 56, del marqués de Aldama; y «Verbenera», 52, de la señorita M. de Usisa.

PREMIO CHARLOT, 2.500 pesetas

1.000 metros.—«Night Haunts», 54, de la marquesa viuda de Villagodio; «Condé», 56, «Lion d'Or» 55 y «Galette», 59, de M. J. Liéux; «Argny», 60 y «Lusigny», 61, del conde de la Címera; «Blue Lagoon», 56, «Princes d'Amour», 55 y «Littile Diadems», 53, del barón de Velasco; «Green Hawk», 55 y «Bad ad Good», 59, del marqués de Aldama.

PREMIO BONNE GOSSE (a reclamar), 2.250 pesetas

1.850 metros.—«Royal Day», 58, de la marquesa viuda de Villagodio; «Bellator», 58, «Bataillador», 58 y «L'Aurore», 60, de M. Joseph Liéux; «Hesperia», 52 y «Caleb», 48, del barón de Velasco; «Vestalin», 60, de M. Paul Rousseau; «La Semeuse II», 56, de la señorita M. de Usisa; «Munibe II», 48, de don Manuel Ponce de León; «Lanceros», 48, del marqués de los Trujillos; «Beau», 62, de don Valero Pueyo; y «Ginestas», 62, del marqués de Triano.

PREMIO DE LA MONTANA (handicap), 2.500 pesetas

2.000 metros.—«Quicler», de la marquesa viuda de Villagodio; «Barka», de M. H. Garnier; «Rose d'Or», «Berlière» y «Santander II», de M. Joseph Liéux; «Reus», de don A. Abad; «La Poupée», de la Escuela de Equitación; «Sarrétes», de G. Guerlain; «Saint Florina», «Shortage» y «Bonne Gosse», del barón de Velasco; «Sainte Abesse» y «Colombina», de la Escolta Real; «Le Plément», del marqués de Amboage; «Sir Serious», de Perales-Corpa; «Captain Matchell», de don Manuel Ponce de León; «Aldwark», del departamento de Doma y Remonta; «Alonso», de don Valero Pueyo; y «Ginestas», del marqués de Triano.

PREMIO MARUXA.—Cuadra Velasco y «Collator».

PREMIO CHARLOT.—Blue Lagoon y Lion d'Or.

PREMIO BONNE GOSSE.—Beau y Vestalin.

PREMIO DE LA MONTANA.—Sir Solutus y Barka.

CONSOLACION DE LA GRAN CARRETA MILITAR INTERNACIONAL (vallas, handicap), 5.000 pesetas

DEPORTES

RA MILITAR INTERNACIONAL.—Boiled Egg y «Talpack».

EL COMBATE CARENTIER SIKI PARIS, 26.—Esta mañana se ha proyectado por primera vez la película completa del «match» Carpentier-Siki, ante una concurrencia escogida.

PREMIO CHARLOT, 2.500 pesetas

1.000 metros.—«Night Haunts», 54, de la marquesa viuda de Villagodio; «Condé», 56, «Lion d'Or» 55 y «Galette», 59, de M. J. Liéux; «Argny», 60 y «Lusigny», 61, del conde de la Címera; «Blue Lagoon», 56, «Princes d'Amour», 55 y «Littile Diadems», 53, del barón de Velasco; «Green Hawk», 55 y «Bad ad Good», 59, del marqués de Aldama.

PREMIO BONNE GOSSE (a reclamar), 2.250 pesetas

1.850 metros.—«Royal Day», 58, de la marquesa viuda de Villagodio; «Bellator», 58, «Bataillador», 58 y «L'Aurore», 60, de M. Joseph Liéux; «Hesperia», 52 y «Caleb», 48, del barón de Velasco; «Vestalin», 60, de M. Paul Rousseau; «La Semeuse II», 56, de la señorita M. de Usisa; «Munibe II», 48, de don Manuel Ponce de León; «Lanceros», 48, del marqués de los Trujillos; «Beau», 62, de don Valero Pueyo; y «Ginestas», 62, del marqués de Triano.

PREMIO DE LA MONTANA (handicap), 2.500 pesetas

2.000 metros.—«Quicler», de la marquesa viuda de Villagodio; «Barka», de M. H. Garnier; «Rose d'Or», «Berlière» y «Santander II», de M. Joseph Liéux; «Reus», de don A. Abad; «La Poupée», de la Escuela de Equitación; «Sarrétes», de G. Guerlain; «Saint Florina», «Shortage» y «Bonne Gosse», del barón de Velasco; «Sainte Abesse» y «Colombina», de la Escolta Real; «Le Plément», del marqués de Amboage; «Sir Serious», de Perales-Corpa; «Captain Matchell», de don Manuel Ponce de León; «Aldwark», del departamento de Doma y Remonta; «Alonso», de don Valero Pueyo; y «Ginestas», del marqués de Triano.

PREMIO MARUXA.—Cuadra Velasco y «Collator».

PREMIO CHARLOT.—Blue Lagoon y Lion d'Or.

PREMIO BONNE GOSSE.—Beau y Vestalin.

PREMIO DE LA MONTANA.—Sir Solutus y Barka.

CONSOLACION DE LA GRAN CARRETA MILITAR INTERNACIONAL (vallas, handicap), 5.000 pesetas

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO adoptado por los más eminentes médicos de España...

DENTIFICOS BENEDICTINS DE SOULAC EN CAILITAS DE ALUMINIO Un tabernero apuñalado En una taberna situada en el número 45 de la calle de Bravo Murillo...

DEL TREN A LA VIA

Francisco Vázquez Fernández, domiciliado en la calle de la Torrecilla del Leal, número 18, sufre heridas graves en la cabeza que se produjo viajando en el correo de Barcelona, por abrirse a ventanilla a la que iba asomado, yendo a parar a la vía.

El mejor chocolate

es el de nuestro amigo Isidro López Cobos, Genova, 4, Molino. Prubense, son deliciosos, mente.

La Residencia para normalistas establecida en Zaragoza, calle de la Sovernata número 9, es una de las instituciones que honran a dicha ciudad...

Se ha dispuesto que una Comisión de profesores de la Escuela Superior del Liceo de Lérida, como ya se hizo en la última junio, puse en desparejamiento a los alumnos que en dicho mes motivaron la exclusión.

Hemos recibido un escrito, firmado por los maestros de las escuelas del Ave María de Ponferrada, en el cual recomiendan la unión de todos los maestros en una sola Asociación para el logro de los aspirantes del curso.

De una crónica enviada desde París por el culto inspector de Primera enseñanza de Valladolid, don Serafín Montalvo, tomamos las siguientes líneas por hallar en ellas el juicio más completo y exacto que puede darse de la enseñanza primaria en Francia.

Una banda de timadores detenida

La Policía realizó ayer otro importante servicio, deteniendo una banda de timadores compuesta por los siguientes individuos: Gregorio Santos Manzano, de cincuenta y nueve años, domiciliado en la calle de Quiróns, número 11...

La Policía los persigue en "moto"

Los agentes recibieron informes de que los sujetos precedentes habían establecido una agencia dedicada al timo del entierro en una casa del distrito de la Universidad. Inmediatamente se efectuaron diligencias por la Comisaría correspondiente...

DEPORTES

RA MILITAR INTERNACIONAL.—Boiled Egg y «Talpack».

EL COMBATE CARENTIER SIKI PARIS, 26.—Esta mañana se ha proyectado por primera vez la película completa del «match» Carpentier-Siki, ante una concurrencia escogida.

PREMIO CHARLOT, 2.500 pesetas

1.000 metros.—«Night Haunts», 54, de la marquesa viuda de Villagodio; «Condé», 56, «Lion d'Or» 55 y «Galette», 59, de M. J. Liéux; «Argny», 60 y «Lusigny», 61, del conde de la Címera; «Blue Lagoon», 56, «Princes d'Amour», 55 y «Littile Diadems», 53, del barón de Velasco; «Green Hawk», 55 y «Bad ad Good», 59, del marqués de Aldama.

PREMIO BONNE GOSSE (a reclamar), 2.250 pesetas

1.850 metros.—«Royal Day», 58, de la marquesa viuda de Villagodio; «Bellator», 58, «Bataillador», 58 y «L'Aurore», 60, de M. Joseph Liéux; «Hesperia», 52 y «Caleb», 48, del barón de Velasco; «Vestalin», 60, de M. Paul Rousseau; «La Semeuse II», 56, de la señorita M. de Usisa; «Munibe II», 48, de don Manuel Ponce de León; «Lanceros», 48, del marqués de los Trujillos; «Beau», 62, de don Valero Pueyo; y «Ginestas», 62, del marqués de Triano.

PREMIO DE LA MONTANA (handicap), 2.500 pesetas

2.000 metros.—«Quicler», de la marquesa viuda de Villagodio; «Barka», de M. H. Garnier; «Rose d'Or», «Berlière» y «Santander II», de M. Joseph Liéux; «Reus», de don A. Abad; «La Poupée», de la Escuela de Equitación; «Sarrétes», de G. Guerlain; «Saint Florina», «Shortage» y «Bonne Gosse», del barón de Velasco; «Sainte Abesse» y «Colombina», de la Escolta Real; «Le Plément», del marqués de Amboage; «Sir Serious», de Perales-Corpa; «Captain Matchell», de don Manuel Ponce de León; «Aldwark», del departamento de Doma y Remonta; «Alonso», de don Valero Pueyo; y «Ginestas», del marqués de Triano.

PREMIO MARUXA.—Cuadra Velasco y «Collator».

PREMIO CHARLOT.—Blue Lagoon y Lion d'Or.

PREMIO BONNE GOSSE.—Beau y Vestalin.

PREMIO DE LA MONTANA.—Sir Solutus y Barka.

CONSOLACION DE LA GRAN CARRETA MILITAR INTERNACIONAL (vallas, handicap), 5.000 pesetas

CRÓNICA DE SOCIEDAD FIRMA DEL REY NOTICIAS "LA GACETA"

Fallecimientos
En Calahorra ha fallecido el pancrólico teniente coronel del Cuerpo Médico Militar don Félix Lázaro y Muril, persona de acentuados sentimientos religiosos y muy justamente apreciada.
Enviámosle el testimonio de nuestro sentimiento a su distinguida familia, y de particular manera a su viuda, doña Casilda Mancebo de Igon; a doña Casilda Mancebo y a sus hermanos políticos, los condes de y a sus hermanos políticos, los condes de y a sus hermanos políticos, los condes de EL DEBATE encomiendan en sus oraciones a Dios el alma del finado.

—En Santiago de Compostela ha fallecido el que fué sabido catedrático de la Facultad de Medicina don Ramón Varela de la Iglesia, a cuya distinguida familia enviámosle nuestro sentido pésame, y de manera especial a su sobrino, el doctor don Manuel Varela Radio.

Funeral
Mañana, a las once de la mañana, se celebrará en la parroquia Iglesia de San Marcos un solemne funeral en sufragio del alma del noble señor don Enrique de Aguilera y Gamba Becerril y López de León, marqués de Cerralbo y grande de España, a cuya aristocrática familia enviámosle nuevamente la expresión de nuestro pesar.

Sufragios
Mañana 28 se cumple el primer mes del fallecimiento de la virtuosa señora doña Eusebia Sacristán Valle, viuda de Borrero.
El próximo día 30 se celebrará una misa funeral en la iglesia de las Carmelitas, de esta Corte (Ponzano, 65), en sufragio de dicha señora, y los días 27, 28 y 29 se dirán misas por la misma en el Real Sitio de San Ildefonso.
Reiteramos a su familia la expresión de nuestro sentimiento y suplicamos a los lectores de EL DEBATE una oración por el alma de la finada.

El Obispo de Córdoba
Hoy celebra sus días el señor don Adolfo Pérez Muñoz, Obispo de Córdoba.
Enviámosle al Ilustre Prelado nuestra sincera felicitación.

Santa Sofía y San Jerónimo
El 30 serán los días de la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga.
Marquesas de Amboage, Angelta, Osa Ferrandell e hija y viuda de Dos Hermanas.
Condesas de Fernandina y viuda de la Patilla.
Señoras de Antón, Casanova de Luttolavh, Coello, Echenique, Elices, Fernández Robles, Marino, Miralles, Muñoz Baena y viudas de Mercedes, Puente y Santana.
Señoritas de Ardanaz, Coello, Salazar y Vallat.
Marques de la Garantía.
Condes de Cedillo y de Torata.
Señores Jiménez, Montilla y Moral.
Los desamos felicidades.

Enfermos
Se halla muy mejorado de la dolencia que le retuvo en cama varios días en Astorga don Manuel Gullón y García Prieto.
—También ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que le aqueja el Obispo de Avila, don Enrique Pla y Deniel.
—En San Sebastián hallase enfermo el capitán don José Urbina, hijo del marqués de Cabrita.

Bodas
En la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado el matrimonial enlace de la señorita Carmela Pardo y Pérez Ordoñez con don José Asensio Puig.
Bendijo la unión don Javier Vales Fallde y fueron padrinos por la madre del contrayente, doña Magdalena Puig, y el padre de la desposada, don Fernando Pardo Suárez.
—El próximo día 29 se celebrará en Murcia la boda de la señorita Trinidad Viudes y Fontes, hija mayor del marqués de Florida, con don Joaquín Guardiola y Rodríguez.

Gran cruz
El senador don César Jiménez Arenas y Bernardo de Quirós acaba de ser nombrado caballero gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, en la vacante de don Francisco Costa y Terrá.

Bautizo
En el templo de San Juan de Avila ha recibido las aguas bautismales el hijo de los marqueses de San Andrés de Farma, de cuyo nacimiento dimos cuenta hace unos días.
Fué padrino por su abuela materna, la señora del general Macías, y por su tío car-

nal, el marqués de San Juan de Piedras Albas.
A la ceremonia asistió una numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban las duquesas de Sessa, Maqueda, Valencia y viuda de este título, marquesas de Larros y Espeja, condesas de Crescente, viuda de Villar y Villamonte, baronesa de Andilla y señoras de Laforja, Jiménez Arenas, Oldaza y señoritas de Melgar, Cardona, Santa Cruz y Alcazar.

Viajeros
Han regresado: de El Burgo (Coruña), don Julio Wals San Martín y familia; de Sevilla, la marquesa de los Alamos del Guadalete y sus hijos; de Peñafiel, don Baltasar Alonso; de Villalba, don Aurelio Gervás; de la Dehesa de Valdelecaja, don José Gutiérrez; de La Arena, don Leopoldo Calvo Sotelo; de Arnuero, don Manuel de Igal; de Santa Pola, don Antonio Vives; de Villanueva del Campo, don Fernando Gutiérrez de Terán; de Salinas, don Antonio Erade; de Fuente la Higuera, don Elías Torno; de Portugal, don Lorenzo Alonso Martínez; de San Vicente de la Barquera, doña Emilia Juarranz; de Espinosa de los Monteros, don Emilio Sáinz; de Isla, don Alfredo Casso; de Villalba, don Baldomero González Alvarez; de Colindres, don Carlos Mendoza; de El Escorial, doña Milagros Reig; de San Sebastián, don Gloriano Fernández, el marqués de la Guardia, el marqués de González Castejón y don Marcelino Medel y familia; de Peña Aguilera, el conde de Casal; de Mesones de Iruña, don Antonio Martínez; de Zarazá, don Manuel Abella; de Cervera de Pisuerga, don Rafael Pérez y Pérez; de Corconte, don Juan Ramón Álvarez Avial; de El Espinar, don Ramón María Lacava; del Sardinero, doña Agueda Nieto; de La Granja, doña Luisa Vigil; de Gijón, doña Dolores Domínguez Gil; de Villaverde de Pontones, don Cayetano de V. Il; de San Sebastián, don José M. Arregui; de París, don José María Arenas; de Puente de Duero, don Domingo Mendizábal y familia, y de El Escorial, el conde de Santa María de Pavados y familia.

—De su larga excursión por Alemania y Francia han regresado los señores de Semprún y Pombo (don José María) con sus hijos.
Notas varias
Hállase en Burgos el director general de la Guardia civil, señor Zubia, y su esposa.
—Pasando unos días con el Obispo de Tuy, don Manuel Lago, se halla el Obispo de Ciudad-Rodrigo, don Manuel Vidal Bullón, el cual regresará en breve a su casa de Seira (Oroña) para retornar pronto a su diócesis.
—De paso para Sevilla se encuentran en esta Corte los condes de Bagueas, que vienen de pasar el verano en Vitoria.
—Uno de estos días embarcarán para los Estados Unidos, en donde se proponen pasar dos meses, lord y lady Mountbatten.
—Se encuentran en Pamplona los condes de Guendulain y su hijo, el marqués de la Real Defensa.

—Desde San Sebastián ha regresado a La Granja la señorita Trina Castillo, hija de los marqueses de Jura Real.
—Pronto embarcará en Valencia para realizar su viaje de prácticas en la carrera de Náutica, cuyos estudios acaba de terminar, el joven don Alfonso Frigola, hijo del barón de Ruaya y sobrino de los vizcondes del Castillo de Genovés.

NUEVO MERCADO
La exportación de pasas a Inglaterra
El incendio y la devastación de Esmirna y su distrito abre en Londres y en toda la Gran Bretaña mercado a los higos, pasas y corintos de nuestro país.
Especialmente con estos dos últimos frutos, Esmirna invade anualmente el mercado británico durante esta temporada. Desapareció el recurso de las sultanas, como aquí las llama, de Esmirna, creándose necesariamente una escasez, precisamente en el período en que mayor consumo hay. El corinto español, que es el más apreciado después de aquel, tiene por fuerza que ser muy solicitado.
La Cámara Española de Comercio de Londres, al comunicar estas impresiones para estímulo de los productores y exportadores nacionales de los indicados frutos, hace saber lo perjudicial que sería, no sólo para el momento presente, sino para temporadas sucesivas, que una codicia extremada y un desseo abusivo de aprovechar la escasez actual en el mercado británico inutilizara el negocio que a los productores españoles se les presenta.

ARTÍSTICOS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina. C. S. Jerónimo, 29, esquina plaza Cacalejas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que este ministerio organice por vía de ensayo en los Centros de enseñanza dependientes del mismo, que se mandan cursos y clases complementarias gratuitas, de cultura general y especializada.
—Nombrando en ascenso de escuela jefe de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a don José Silvio Quiroz y Cano.

De Jerez a Madrid a caballo
El esportman inglés mister Gavin Burton Stewart, que ha pasado una temporada en Jerez, se propone hacer a caballo el viaje desde esa población a la Corte. Para ello seguirá el siguiente itinerario:
Jerez, Bonanza, «Doñanas», La Palma, Minas de Motiño, Arcena, Zafra, Mérida, Cáceres, Alcantara, Plasencia, Las Hurdes, Avila y Madrid.
Calcula en un mes la duración del viaje.

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS
ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

INGENIEROS DE CAMINOS
PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA
ACADEMIA KRAHE
Fidatarios en la Academia: MORETO, 7.—MADRID

Oposiciones y concursos
ESCUELAS VACANTES
La Fundación benéfico-docente Escuela-Biblioteca Concha necesita los servicios de un maestro-director y de un auxiliar, ambos en posesión del título profesional correspondiente; el primero tendrá a su cargo la dirección de la escuela y de la biblioteca mencionadas, una clase de párvulos y otra de adultos, cuando esta última pueda ser organizada en la forma intermitente habitual; el segundo regerá otra clase de párvulos y sustituirá al director en ausencias y enfermedades. La dotación asignada al maestro-director es de 8.000 pesetas anuales, sin descuento, y casa; la del auxiliar, de 2.500 pesetas anuales, también sin descuento. Se formalizará contrato con los solicitantes que resultaren elegidos por un plazo de dos años, prorrogable indefinidamente en caso de mutuo acuerdo entre las partes contratantes. El cargo de auxiliar podrá ser solicitado y ejercido por personal femenino. Un matrimonio de maestros llenaría también las necesidades docentes de la Fundación Concha. Los solitudes y los informes deberán dirigirse a don José Girál, Amor de Dios, 14, primero, Madrid, o a don Pedro Urbano González de la Calle, Azafraán, 80, segundo derecha, Salamanca.

AUXILIARES DE HACIENDA
Aprobados ayer:
Número 593, don Miguel Berriano Alvarez, 88 puntos; 598, don Lorenzo García Pozo, 82; 541, don Alonso Cuiñat Ros, 85; 545, don Juan Castañera Capdevila, 81; 547, doña Adoración Camelia Martínez Ros, 40; y 550, don Federico Orta Ferruz, 51.
Para mañana, a las tres de la tarde, del 561 al 600.

CATEDRAS Y ESCUELAS
Se anuncia a concurso previo de traslado y por un plazo de solictación de veinte días, improrrogable, la vacante de profesor numerario de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, en la escuela de Veterinaria de Zaragoza.
—Otra ídem, ídem de profesor o profesor de Música en la escuela superior y técnica de Melilla.
—Otra ídem, ídem de profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la misma escuela.
—Otra ídem, ídem de profesor o profesor de Pedagogía, su Historia y rudimentos de Derecho y Legislación escolar en el mismo Centro.
—Otra ídem, ídem de auxiliar de Pedagogía en la escuela Normal de maestras de Teruel.
—Otra ídem, ídem de director de la escuela graduada de niños de Chanas (Almería).
—Otra ídem, ídem en las siguientes poblaciones: Agüinos (Gran Canaria); Atrife (Granada); Tarcones (Canarias); Almunia de doña Godina (Zaragoza).
—Otra ídem, ídem de profesor de Pedagogía, su Historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, en la escuela Normal de maestros de Teruel.

Fábrica de corbata
12. Mariana Pineda, 12 (antes Capallanes). Géneros de punto. Casa fundada en 1870

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.
Barómetro, 754. Humedad, 75. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 28. Recorrido en las veinticuatro horas, 284. Temperatura: máxima, 27,4 grados; mínima, 16,2; media, 21,8. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primero del año, 178,1. Precipitación acumulada en las últimas veinticuatro horas, 0,0.
LOS ESTANQUEROS.—Los expendedores de tabaco y de efectos timbrados han solicitado el desamortización del dominio.
El jefe de Administración de la Compañía Arrendataria ha prometido apoyar esta demanda; pero como el Consejo se ha reunido ya dos veces desde entonces y no se ha ocupado del asunto, hay entre los estancieros cierta impaciencia.

LOS LIMPIABOTAS.—Ha visitado al alcalde una Comisión de dueños de sillas de Limpia Botas para protestar de los que ejercen dicha industria ambulante, y aun cuando la solución de dicho asunto depende de la Junta de Reformas Sociales, el alcalde ha adoptado algunas medidas para evitar al público molestias e interrupciones en la vía pública, habiendo sido la primera el retirar a algunos de la calle de Peligros, que cortaban la circulación por las aceras.

Las aguas más disolventes del mundo son las de Corconte.
UNA RECOMPENSA.—Ha sido nombrado llavero en el servicio de Limpieza el señor don los talleres de Caridad Vicente Brotons, que con riesgo de su vida salvó la de tres muchachos que sin-

su abogación hubiesen perecido ahogados, y por cuya meritoria acción le fué concedida la Cruz de Beneficencia.
Bombas a mano
Y CON MOTOR DE GASOLINA
OCI.—HILLERAS, 4
DECISIONES.—En el mercado de los Mostenses fueron desamortizados, por hallarse en malas condiciones para el consumo público, 400 kilogramos de pescado, 10 de tomares y 12 perdicios, y en el de la Cebada, 152 kilogramos de melocotones, 74 de peras y 64 de uvas, siendo todo ello destruido.
DEFILATORIO BELLEZA; quita de raíz el vello y pelo de la cara y brazos. Resultados prácticos. Venta en perfumerías.
PARA LA CASA DE FIERAS.—En el vapor correo de Fernando Poo, que en breve fundará en Cádiz, vienen, con destino al Parque Zoológico de Madrid, tres curiosos ejemplares de la fauna africana, entre ellos un gato montés de raza adquisición.

TINTURA WINTER
Premiada con Medalla de Oro
Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro y castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.
FIESTA EN UN SANATORIO.—En el Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes, de Valladolid, se ha celebrado una simpática fiesta.
Los enfermos adornaron el sanatorio, y en un sencillo teatrillo desempeñaron los personajes de varias obras, entre las cuales se estrenó una, escrita expresamente para un enfermo.
El doctor Codina les dió una conferencia acerca de la necesidad de cumplir fielmente el tratamiento. Amenizó los actos de la tarde la banda de la Virgen de la Paloma, que interpretó variadas composiciones.
Terminó la fiesta, ya anochecido, con el disparo de vistosos fuegos artificiales.
CENTRO SEGGVIANO.—Esta Sociedad, instalada recientemente en el piso segundo del Palacio de la Música (plaza de Santiago, número 2), insurgen ante el público su nuevo domicilio social.
Los señores que deseen ser socios deberán solicitarlos antes del 15 de octubre, hasta cuya fecha se aprime la cuota de entrada.
BIBLIOGRAFIA
Ediciones populares católicas de la Santa Biblia
El Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, según San Juan, traducido directamente del texto original griego y anotado por Daniel García Hughes, conde de Madrid. Un folleto de 100 páginas, en cuarto menor, con cuatro fotografías, 30 céntimos.
La cuidada presentación tipográfica y artística; la limpieza de la traducción; el estilo candente y chispeante de las notas, llenas de piadosa unción y de observación finísima; y la baratura inverosímil de estas Ediciones, han sido causa del clamoroso éxito en Madrid. Muy a propósito para lectura espiritual y de formación; para regalar y reparar entre amigos, escuelas, patronatos, estudiantes, y para combatir la propaganda protestante. Los pedidos al autor, Maldonado 1, Madrid, que los remitirá desde 20 ejemplares con el 10 por 100 de rebaja.

CEBADA
Nota de los precios a que se han expendido ayer los siguientes artículos, en sus respectivos mercados, respectivamente:
Acerolas, 0,70, 0,80, 0,70 y 0,50 pesetas; canchales, 0,70, 0,50 y 0,40; higos, 0,45, 0,30, 0,20; limones, 25 y 20; manzanas, 0,80, 0,50 y 0,80; melocotones, 1,20, 1 y 0,75; ídem de la tierra, 0,80, 0,50 y 0,40; membrillos, 0,75, 0,50 y 0,55; nueces, 1 y 0,90; peras de agua, 1,15 y 1; ídem de la tierra, 0,60, 0,50 y 0,40; ídem de don Guindío, 1, 0,80 y 0,70; uvas de Villanueva, 0,50, 0,45 y 0,40; ídem mozcuel, 1,25, 1 y 0,75; ídem de la tierra, 0,80 y 0,35; ídem de alvillo, 0,75, 0,70 y 0,60; acelgas, 0,50, 0,40 y 0,35; ajos, 0,50, 0,40 y 0,30; apio, 2,50 y 2,25; berenjenas, 1,1, 0,80 y 0,70; calabazas, 3,50, 2 y 1,25; cabellanos, 0,13, 0,12 y 0,10; escarola, 1,25, 1 y 0,75; guisantes, 1,40 y 1,30; judías, 0,70, 0,35 y 0,25; lechugas, 1,25, 1 y 0,70; patatas holandesas, 0,84, 0,82 y 0,80; ídem amarillas, 0,22; ídem blancas, 0,18, 0,17 y 0,10; ídem rosa, 0,18, 0,17 y 0,16; pimientos colorados, 24, 12 y 10; ídem verdes, 5, 3 y 1; romolacha, 1,25, 1 y 0,80; repollo de la tierra, 0,85; tomates, 0,50, 0,40 y 0,80; zanahorias, 1, 0,70 y 0,60.
MOSTENSES
Termeras.—De Castilla, de 45 a 50 pesetas arroba; de la Montana, de 85 a 40; de la Sierra, de 80 a 35; de Galicia, de 80 a 85.
Caza.—Conejos, de 4 a 7 pesetas par; perdices, de 4,50 a 5.
Aves.—Gallinas, de 4,50 a 7,50 pesetas una; patos, de 4 a 6; pavos, de 10 a 15; pollancos, de 3 a 7,50; pollos, de 2 a 2,75.
Huevos.—De Castilla, de 22 a 25 pesetas ciento; de Galicia, de 21 a 23; de Marruecos, a 20,50.
Pescados.—Almejas, de 1,50 a 2,50 pesetas kilogramo; atún, de 2 a 2,50; bacalao, de 1,75 a 2,25; besugos, de 1,50 a 2; boquerones, de 0,60 a 0,80; calamares, de 2 a 3; cigalitas, de 2,50 a 3; congrio, a 2,50; corvina, de 2 a 3; chirlas, a 0,50; espadin, de 0,60 a 0,80; gallos, a 1,50; gambas, de 4,50 a 5; gato, a 0,60; langostas, de 3 a 6; lenguados, a 10; merluza, de 2,50 a 3; morro, de 3,50 a 4; panchos, de 1,50 a 1,75; perchebes, de 1,25 a 1,75; pescadillas, de 1,25 a 2,25; quisuillas, de 4,50 a 5; rape, de 1,75 a 2; salmonetes, de 5 a 5,50; sardinas, de 1 a 1,75; goladores, de 1 a 1,10.

VINO OÑA
DESPIERTA RÁPIDAMENTE EL APETITO

Invento maravilloso
Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, farmacias, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

SUMARIO DEL DIA 27
Madrugada.—Concedido la Cruz de segunda clase del Mérito naval, blanco, pasador Isma (industria Naval Militar), a don Pedro María Cadena y Prieto, capitán de fragata.
—Hacienda.—Autorizando la importación de automóviles marca Ford, desarmados, adecuados por su partida correspondiente.
—Dispensando no empiece a regir hasta el día 1 de noviembre del año actual la modificación de los tipos y del régimen de devoluciones a los vinos dulces que se exporten, contenida en el real decreto de 28 de febrero último.
Gobernación.—Disponiendo que el subsecretario de este ministerio ocupe en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Correos y Telégrafos, la vacante de jefe de la sección administrativa de Correos.
—Interesando del ministro de la Gobernación ordene a la Diputación provincial de Bora cumplir lo preceptuado en el real decreto de 20 de febrero de 1921 relativo a gastos de material de oficina de las secciones administrativas de Primera enseñanza.
—Nombrando a don José María Villergas y Enlarga inspector de Primera enseñanza de Santa Cruz de Tenerife (Canarias).
—Aceptando a los señores que se mencionan la renuncia de los cargos que se indican de los Tribunales de oposición a las Cátedras de Derecho administrativo, de Salamanca; Fisiología humana, de Granada, y Patología quirúrgica con su clínica, de Barcelona.
—Nombrando a don José Sánchez Anido, vizconde de San Antonio, delegado oficial de este ministerio en la Comisión internacional para la designación del lugar y fecha de celebración del cuarto Congreso de Educación familiar, que se reunirá en Bruselas el 30 del mes actual.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS
RECEPCION GENERAL DE LA DEUDA Y CLASES PASIVAS
Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:
Día 2 de octubre de 1923
Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marina. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.
Día 3.
Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.
Día 4.
Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados.
Día 5.
Montepío militar: Letras G a K.—Montepío civil: Letras A a P.—Cesantes. Excedentes. Secueros. Remunerarios. Generales. Coronales. Tenientes Coronales. Comandantes.
Día 6.
Montepío militar: Letras L y M.—Montepío civil: Letras C a F.—Planas mayor de Jefes, Capitanes y Tenientes.
Día 7.
Años. Extranjeros. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.
Día 8.
Cruces, de diez a doce de la mañana.
Día 9.
Altas. Extranjeros. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.
Día 10.
Referencias.

BIBLIOGRAFIA
Ediciones populares católicas de la Santa Biblia
El Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, según San Juan, traducido directamente del texto original griego y anotado por Daniel García Hughes, conde de Madrid. Un folleto de 100 páginas, en cuarto menor, con cuatro fotografías, 30 céntimos.
La cuidada presentación tipográfica y artística; la limpieza de la traducción; el estilo candente y chispeante de las notas, llenas de piadosa unción y de observación finísima; y la baratura inverosímil de estas Ediciones, han sido causa del clamoroso éxito en Madrid. Muy a propósito para lectura espiritual y de formación; para regalar y reparar entre amigos, escuelas, patronatos, estudiantes, y para combatir la propaganda protestante. Los pedidos al autor, Maldonado 1, Madrid, que los remitirá desde 20 ejemplares con el 10 por 100 de rebaja.

BIBLIOGRAFIA
Ediciones populares católicas de la Santa Biblia
El Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, según San Juan, traducido directamente del texto original griego y anotado por Daniel García Hughes, conde de Madrid. Un folleto de 100 páginas, en cuarto menor, con cuatro fotografías, 30 céntimos.
La cuidada presentación tipográfica y artística; la limpieza de la traducción; el estilo candente y chispeante de las notas, llenas de piadosa unción y de observación finísima; y la baratura inverosímil de estas Ediciones, han sido causa del clamoroso éxito en Madrid. Muy a propósito para lectura espiritual y de formación; para regalar y reparar entre amigos, escuelas, patronatos, estudiantes, y para combatir la propaganda protestante. Los pedidos al autor, Maldonado 1, Madrid, que los remitirá desde 20 ejemplares con el 10 por 100 de rebaja.

BIBLIOGRAFIA
Ediciones populares católicas de la Santa Biblia
El Evangelio de Nuestro Señor Jesucristo, según San Juan, traducido directamente del texto original griego y anotado por Daniel García Hughes, conde de Madrid. Un folleto de 100 páginas, en cuarto menor, con cuatro fotografías, 30 céntimos.
La cuidada presentación tipográfica y artística; la limpieza de la traducción; el estilo candente y chispeante de las notas, llenas de piadosa unción y de observación finísima; y la baratura inverosímil de estas Ediciones, han sido causa del clamoroso éxito en Madrid. Muy a propósito para lectura espiritual y de formación; para regalar y reparar entre amigos, escuelas, patronatos, estudiantes, y para combatir la propaganda protestante. Los pedidos al autor, Maldonado 1, Madrid, que los remitirá desde 20 ejemplares con el 10 por 100 de rebaja.

BHUM NEGrita
LIQUEURS BARDINET

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

PRECIOSOS PAPELES
crepé, en colores fantásticos, para confección de pantallas, cubremuebles, etcétera. En 20 diferentes colores, al precio de 1,90 pesetas pieza de tres metros
Para envío certificado, agregar 0,40 por cada rollo
L. ASIN PALACIOS.—Preciados, 23.—MADRID

Folleto de EL DEBATE 37)
IKELB RUMI
LA NOVELA DEL DESASTRE
por RUIZ ALBÉNIZ
Ilustraciones de MARTINEZ DE LEON
Gran rebullicio en el centro del campamento. Ante la tienda del coronel discuten a voces oficiales, jefes y soldados. Salió el jefe y se hizo el silencio. Obedeciendo al hábito militar, fueron alineándose los hombres. Se tocó llamada, y todos, sin exceptuar ni los centinelas del parapeto, acudieron a la plana central corriendo desahogados.
Habló don Espadón. ¡Había envejecido en una noche diez años! Se le anudaban las palmas en la garganta, hahucía, y, al fin, colé que lo hiciera. Con su voz agria, tranquila, desahogada, dijo:
—Soldados: No hay para qué ocultar que nuestra situación es ya irresistible. Entre muer guerracón. Carecemos de agua, se acaban las municiones. Hay que rendirse.
Nadie rompió el silencio. La vergonzosa palabrada fué acogida con glacial indiferencia. El que más se sentía ofendido por ella se limitaba a cla-

var en el suelo los ojos y crisar las manos nerviosamente.
—Yo tengo amigos entre esas gentes—añadió—. Saldré a parlamentar, acompañado de los rebe-

salvación de todos. ¡Ya tendremos en nuestro día el desquite!
Don Espadón se había retirado a su tienda. Láinez se mordía los labios con rabia. Ansuárez alzó los hombros y se alejó hacia el parapeto. Los soldados cuchicheaban entre sí.
—¡Rompan filas!—se oyó decir.
A mi oído, una voz dijo:
—Doctorcito, ¡nos matarán a todos!
Y también yo alcé los hombros con gesto de tranquila indiferencia.
Casi no pude darme cuenta de lo ocurrido. A media mañana recibí órdenes de preparar el convoy de heridos, y ello ocupó toda mi atención.
Cuando fui a la tienda del jefe a dar noticia de haber cumplimentado la orden le vi rodeado de moros. Entre ellos estaba Kadur. «Veneno» llevaba la voz cantante en las negociaciones; los soldados y oficiales depositarían sus armas en la pzoleta central, y abandonarían la posición primero los heridos, los enfermos después, y por último, los sanos. Los últimos en salir serían los oficiales y jefes.
Ansuárez objetó que la ordenanza, en caso de rendición, indicaba que debía de hacerse ajustándose a estas condiciones: entrega de armas por tercios, conservándolas el resto hasta ver fuera de peligro a los desarmados, para evitar una traición...
«Veneno», sonriente, exclamó:

—Déjese usted de lilalías. Y, sobre todo, usted puede salir, si lo desea, con los primeros. Ansuárez le miró desconfiado de cólera. Fué a replicar, pero ante el gesto del coronel no dijo nada; su semblante se tornó lívido... y se quedó. La larga fila de camillas y mulas con artolas descendía lenta por la cota de la posición.
descendía lenta por la cota de la posición. Caminábamos con rumbo al Kert. Un sol de justicia caía de plano sobre nuestras cabezas. Los pobres camilleros daban horribles traspases en su extenuación, arrancando ayes dolorosos a los heridos. Sólo sus lamentos rompían el silencio del ambiente...
El espectro de la sed, que pronto nos atacaría

a todos en aquella fatigosa jornada, atormentaba mi cerebro. ¿Cómo exigir un duro esfuerzo personal a los que apenas si podrían mantenerse a pie apenas mediada la mañana?
De improviso, y cuando aún no se había alejado el convoy medio kilómetro de la posición desgarró el silencio el fragor de una descarga cerrada hecha a espaldas nuestras, en el reducido. El estupor nos clavó a todos en el sitio, y antes de reponernos de él y llegar a volver la cabeza hacia el lugar de donde provenía el ruido, nuevos tiros, ahora sueltos, pero nutridísimos, helaron la sangre en nuestras venas.
—¡Traición! ¡Traición!—se oía exclamar.
Los camilleros, saltando de golpe a los heridos, hufan alacados; los desgraciados dolienta rodaron por el suelo, y aún encontraban en su terror fuerzas para incorporarse y otear aquella nueva visión de tragedia que se les echaba encima.
Por la pendiente del campamento se veía correr, saltar, rodar a los desarmados soldados es pañoles, perseguidos a tiros, cazados como conejos por los caballos. ¡Ni uno lograba salvarse! Las balas llegaban a nosotros y pasaban sobre nuestras cabezas poniendo arañazos de ruido en el aire.
Un grupo de chiquillos y mujeres rifeñas, hasta aquel momento ocultos en un barranco cercano al sitio donde nos sorprendiera la nueva catástrofe, apareció en escena, y los vimos avanzar corriendo hacia nosotros con loca algarabía de gritos y risotadas: los «yu-yu» de las rifeñas daban la impresión de haberse levantado en el aire un bando de alarmadas grullas...
(Continuará.)



